

**اغراض و مقاصد**

(۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔  
(۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔  
(۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلق کی بگڑ بھٹ کرنا۔

**قواعد و ضوابط**

(۱) قیمت ہر حال پیشگی آنی چاہئے۔  
(۲) بیزنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔  
(۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت درج ہونگے اور ناپسند مضامین محصولت آگے پر واپس ہونگے۔

**شرح قیمت اخبار**

دلیان ریاست سے سالانہ سے  
نوساؤ جاگیر داران سے " " للوہر  
عام خریداروں سے " " سے  
ششماہی " " ششماہی  
مالک غیر سے سالانہ ۵ شلنگ ۴ پیس  
ششماہی " " ششماہی ۳ شلنگ

**اجرت اشتہارات**

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے۔  
جملہ خط و کتابت فارسی زبان میں ہونی چاہئے۔  
مولانا ابوالوفار تناع اللہ صاحب مولوی فاضل مالک و ایڈیٹر اخبار الحمد للہ امرت ہونی چاہئے۔



جلد ۱۲ نمبر ۱۸

**امرت مورخہ ۸ ربیع الثانی ۱۳۳۵ مطابق ۱۵ ستمبر ۱۹۱۵ء بروز جمعہ**

ہے تو کوئی کسی کی بہن کوئی کسی کا باپ ہے تو کوئی کسی کا بیٹا۔  
بادشاہ اور رعیت کا بہت بڑا تعلق ہے مگر ان میں نسبت کیلئے اور وہ نسبت کس نسبت سے مشابہ ہے۔  
ہمارے خیال میں (ہمارے ہی میں نہیں گل علماء علم سیاست کے دستور" ان میں) یہ نسبت اس نسبت کی طرح ہے جو والدین اور اولاد میں ہوتی ہے یعنی سلطنت اپنی رعایا کے لئے بمنزل والدین کے ہے اس لئے سلطنت کے فرائض وہی ہیں جو والدین کے ہیں۔  
اسلامی علم سیاست (پالیٹکس) کے لئے اس بات کو عملی طور پر دیکھا یا سمجھا۔ جناب رسالتاً صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تو کچھ پوچھئے ہی نہیں۔ کس طرح رعایا کے ساتھ آپ کا برتاؤ تھا اس کا مجمل نقشہ مسدس ذیل میں ملتا ہے۔

**فرائض میں سلطنت کے فرائض**

تذرت نے انسان کو طبعاً آزاد پیدا کیا ہے کوئی کسی کا ماتحت یا نوکر نہیں تاہم دنیا میں یہ سب کچھ ہے کہ کوئی کسی کا نوکر ہے کوئی کسی کا ماتحت۔ کوئی حاکم ہے کوئی محکوم۔ کیوں؟ اس لئے کہ دنیا کا انتظام اس کے بغیر حل نہیں سکتا۔ سلطنت کے فرائض کیا ہیں اور کیا ہونے چاہئیں۔ اس کے جواب کے پہلے یہ دیکھنا ضروری ہے کہ سلطنت کو رعایا کے ساتھ کیا نسبت ہے دنیا میں ہر وہ تعلق رکھنے والے آدمیوں میں کوئی نہ کوئی نسبت ہوتی ہے۔ کوئی کسی کا بھائی

مضمون	صفحہ
فرائض میں سلطنت کے فرائض	۱
کادیاتی مشن (باہمی اختلاف)	۳
ایڈیٹرز کانفرنس کا چونکا سالانہ جلسہ	۴
میری درخواست علماء اہلحدیث کی خدمت میں	۴
بقیہ تواریخ و جغرافیہ دید	۵
جوابات از غویم حنفیہ کرام	۵
فتاویٰ دہلی	۷
جوہور سے آریہ مناظروں کا فرار	۸
مذکرہ علیہ نمبر	۹
سماع ہونے	۱۰
مولوہ مشیف کا ثبوت بزرگ عجیب	۱۱
فتاویٰ	۱۲
مترجمت	۱۳
انتخاب الاخبار	۱۴
اشہارات	(۱۵-۱۶)

گزار احمدی یعنی معارج النبوة کا اور شریعہ سلیس پنجابی تنظیم میں داخلان خوش بیان کے لئے بہت مفید ہے۔ قیمت رعایتاً ۵۰ (ملہا)

وہ نبیوں میں رحمت لقب پانے والا  
مراد میں غریبوں کی بر لائے والا  
مصیبت میں غیروں کے کام آنے والا  
وہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا  
ضعیفوں کا لمحہ فقروں کا ماوے  
یتیموں کا والی غلاموں کا مولے  
اپنی تعلیم سے تیار شدہ خلفاء جو رعایا کے ساتھ برتاؤ  
کرتے تھے اسکا ثبوت مندرجہ ذیل روایت سے ملتا ہے۔  
ہمارے مضمون کا عنوان عام برتاؤ نہیں بلکہ  
خاص "قحط" ہے جو آج کل محیط عام ہے سلطنت  
اسلامیہ میں گو خلیفہ اول حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ  
عنه وارضاه ہوئے ہیں مگر کبھی اور وسعت سلطنت  
حضرت عمر کے زمانہ میں ہوئی تھی۔ حضرت عمر کا زمانہ  
اور حضرت عمر کی سلطنت سیاست اور دیگر نکات  
اسلامی سلطنت کا نمونہ ہیں۔ آپ کے بعد جو خلیفہ  
ہوا۔ اگر وہ آپ کے نقش قدم پر چلا تو اچھا رہا  
آپ کے نقش قدم سے ہٹا تو گر گیا۔ حضرت عمر  
باوجود خلیفہ وقت ہونے کے ایک باقاعدہ پندرہ سال  
بلکہ جنگی سپاہی بھی تھے اس لئے لازمی ہے کہ آپ کی  
سلطنت میں ان دونوں طاقتوں کا ظہور علی و کمال  
نظر آئے۔  
ہمارے مضمون کا موٹو یعنی قحط بھی حضرت عمر  
کے زمانہ میں ہو چکا ہے جسکی بابت حضرت عمر نے ایسا  
انتظام کیا جس سے وہ نسبت پوری نمایاں ہوئی  
تھی جو ہم نے بتلانی ہے کہ بادشاہ اور رعیت میں  
والدین اور اولاد کی سی نسبت ہے۔ قحط کے زمانہ  
میں حضرت عمر بے تاب ہو گئے دن کا چھین رات  
کی غینہ گویا حرام تھی۔ انتظام قحط کے متعلق ہم  
اپنے الفاظ میں نہیں بلکہ ہندوستان کے مشہور ترین  
مصنف (میرانا شہلی مرحوم) کے الفاظ میں اس  
زمانہ کا حال بتلاتے ہیں۔  
شہد میں جب عرب ہیں قحط پڑا تو عجیب و غریب  
سرگرمی لگائی اول بیت المال کا تمام نقد و غلہ صرف  
کیا پھر تمام صوبہ کو افسروں کو لکھا کہ ہر جگہ سے غلہ  
بردا کیا جائے چنانچہ حضرت ابو عبیدہ نے چار ہزار

اونٹ غلہ سے لے کر ہوئے بھیجے۔ عمرو بن العاص نے  
بجوقلم کی راہ سے ہمیں جہاز روانہ کئے جنہیں سے  
ایک ایک میں تین تین ہزار ارب غلہ تھا حضرت عمر  
ان جہازوں کے ملاحظہ کیلئے خود بندرگاہ تک  
گئے جس کا نام جار تھا اور جو مدینہ منورہ سے  
تین منزل ہے بندرگاہ میں دو بڑے بڑے  
مکان بنوائے اور مزید بن ثابت کو حکم دیا کہ  
قحط زدوں کا مفصل نقشہ بنائیں۔ چنانچہ  
بقید نام اور مقدار غلہ جسٹریا رہ سوا ہر شخص کو  
چک تقسیم کی گئی جس کے باعث اس کو روزانہ غلہ  
ماتا تھا چک پر حضرت عمر کی ہر شب ہوتی تھی۔  
اسکے علاوہ ہر روز بیس اونٹ خود اپنا اہتمام  
سے ذبح کراتے تھے اور قحط زدوں کو کھانا  
پکوا کر کھلاتے تھے (الفاروق حصہ ۲ ص ۳۳)  
اس ایک ہی واقعے سے خلفاء اسلام کی سیاست  
در رعایا نوازی کا ثبوت ملتا ہے۔  
ہندوستان کے شاہان اسلام میں مذہبی خوبو  
کا آدمی کو لیا ہوا ہے تو اورنگ زیب عالمگیر  
اورنگ زیب کی نسبت جو کئی قسم کے الزامات لگا کر  
گئے ہیں ان کا جواب دینا ہمارا فرض نہیں اس  
فرض کو وہ لٹ پورا کریں یا کر چکے ہیں جنھوں  
نے اورنگ زیب کی سوانح عمریاں لکھی ہیں ہمیں  
اس موقع پر صرف یہ بتلانا ہے کہ اس کے زمانہ میں  
بھی قحط ہوا تھا تو قحط زدہ صوبہ میں دوسرے  
ملک سے اس نے غلہ منگوا کر تقسیم کا انتظام کیا تھا  
جس سے فوق خدا موت سے بچ گئی تھی۔ اس میں  
شک نہیں کہ آج کل کا قحط سابقہ زمانوں کے قحطوں  
سے مختلف ہے۔ زمانہ سابق میں پیدا وار نہ ہونے  
سے قحط ہوتا تھا اس میں یہ انتظام ہو سکتا تھا۔  
اور جو بادشاہ ہمدرد رعایا ہوتے تھے وہ کرتے  
بھی تھے کہ دوسرے مقام سے غلہ لا کر تقسیم کرتے  
مگر آج کل کا قحط پیدا وار نہ ہونے سے نہیں بلکہ  
بیرونی ہجرت سے ہے اس لئے سلطنت کے  
فرض کی اہمیت اور اہل جاتی ہے گو اصولاً دونوں  
زمانوں حکومت کا فرض ایک ہی ہے کہ رعایا کی

حفاظت کی جائے مگر آج کل جس وجہ سے قحط ہے  
اس کی بندش میں سلطنت کو بہت سی ذمہ داری  
قحط میں عموماً بھلاؤ کا آثار چڑھتا ہوتا ہے جس کو  
لوگ گہرا کر بسا اوقات سلطنت سے یہ درخواست  
بھی کیا کرتے ہیں کہ غلہ کا بھلاؤ مقرر کر دیا جائے۔  
چنانچہ آج کل بھی لوگوں کی یہ آواز بہت دفعہ  
سننے میں آتی ہے کہ سرکار خاموش ہے اگر ایک نرخ  
مقرر کر دے تو اسے دن کی کسی بیشی سے تکلیف نہو  
ایک دفعہ قحط میں صحابہ کرام نے بھی اس حضرت  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں ایک دو دفعہ  
درخواست کی کہ حضرت ہمارے لئے بھلاؤ مقرر  
فرمادیجئے سحر لانا یا رسول اللہ فقال ان اللہ  
هو المعسر (ترمذی) حضور نے فرمایا بھلاؤ خدا کے ہاتھ  
میں ہے۔  
اس حدیث میں ایک قدرتی اصول کی طرف اشارہ  
ہے وہ یہ کہ تجارتی طریق سے جو بھلاؤ کم و بیش ہودہ  
کسی کے بس بات نہیں۔ نہ اسے کوئی حاکم بدل سکتا  
ہے نہ کوئی بادشاہ روک سکتا ہے۔ اس لئے بھلاؤ  
کا مقرر کرنا سلطنت کے فرائض میں نہیں۔ لیکن  
آج کل جو بھلاؤ چڑھتا ہے صرف تجارتی اصول سے  
نہیں چڑھتا بلکہ دوکان داروں کی ایک قسم کی  
چال سے چڑھتا ہے جس کو قمار بازی سے تشبیہ  
نہیں چال بازی تو ضرور کہہ سکتے ہیں وہ یہ ہے کہ  
بغیر بیرونی یا اندرونی مانگ کے خود بخود مانگ  
پیدا کر لیتے ہیں۔ ایک مکان میں لاکھ من غلہ  
جمع ہے ایک دوکان دار نے کسی خاص نرخ سے  
خرید لیا۔ وزن اور قبضہ نہیں کیا۔ غلہ اسی مکان  
میں ہے اسی طرح محفوظ ہے اس نے دوسرے  
کے پاس معمولی نفع سے بیچ دیا۔ دوسرے خریدار  
نے تیسرے کے پاس۔ چوتھے نے پانچویں کے  
پاس۔ علی ہذا القیاس سب سے اخیر والا وزن  
کر کے اپنے نرخ سے حساب کاٹ دیتا ہے اسی  
وزن کو نیچے والے معتبر سمجھ لیتے ہیں۔ اس صورت  
میں ان کے مجموعہ مشافہ سے مال گراں ہو جاتا ہے  
اب سوال یہ ہے کہ اس قسم کی سوداگری بھی اس

صلی اللہ نبوی اور تعلیم خصوصی قسمت ۲ / صفحہ ۱۸

تجارتی اصول کے ماتحت ہے جس کو سلطنت نہیں روک سکتی؟ (ہرگز نہیں) اس کے بعد سوال ہوتا ہے کہ اس قسم کی تجارت کو کیونکر بند کیا جائے۔ اور کیا قانون بنایا جائے کہ یہ خرابیاں بند ہوں۔ اس کے متعلق مجھے ہمارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عجیب انتظام فرما رکھا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ واقعی یہہ منتظم اس خدا کے علم سے بولتا تھا جس کو تمام دنیا کے نشیب و فراز کا علم ہے، ایک حدیث میں آیا ہے۔ حضور نے فرمایا

قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من ابتاع طعاما فلا یبعده حتی یستوفیہ او یکتالہ (بخاری و مسلم)

جو کوئی غلہ خریدے وہ دوسرے کے پاس نہ دخت کرے جب تک اس کو وزن کر کے پورا نہ کرے

اس حدیث میں اس قسم کی تجارت کو بند کر دیا جس کے باعث آج کل گرانی پر گرانی بڑھتی جاتی ہے کیونکہ ہزار دو ہزار من غلہ کے کھاتے کو وزن کر کے بچنا کوئی ایسا کام نہیں جو منٹوں میں ہو جائے نتیجہ یہ ہو گا کہ پڑے پڑے غلہ پر قیمت نہ بڑھے گی نہ گرانی ہوگی۔ ہاں موسمی گرانی جو کسی طرح نہیں روک سکتی۔ اس کے لئے بھاؤ مقرر کرنا یا کرنے کی درخواست کرنا اصول سلطنت بلکہ قانون قدرت کے بھی خلاف ہے۔

انظہار مسرت | جب سے قحط ہوا ہے چاروں طرف سے گورنمنٹ کی خدمت میں عرض کیا جاتا ہے کہ غلہ کا بھاؤ مقرر کر دے۔ میں نے اپنے ابا سے یہ سن کر اپنے ملنے والوں سے کہہ دیا تھا دیکھئے یہ درخواست منظور ہوتی ہے یا رسول خدا کی حد صحیح ثابت ہوتی ہے جو دہاں ایک قدرتی قانون کا اظہار ہے باوجودیکہ گورنمنٹ کو اس حدیث کا علم ہے نہ وہ اس کی پابند ہے مگر ہوا وہی جو اس حدیث کا مضمون تھا کہ گورنمنٹ نے قیہن بھاؤ کو منظور نہ کیا کیونکہ یہ اس کی قدرت

میں نہ تھا اس لئے ایسا نہ کرنے سے گورنمنٹ پر کوئی الزام بھی نہیں آسکتا۔ ہاں گورنمنٹ کے اختیار میں وہ کام بیشک ہے اور وہ کر بھی سکتی ہے جو حضرت عمر نے کیا اور کر کے دکھایا لیکن آج اس کام کی نوعیت بھی بدل گئی ہے کیونکہ قحط کی وجہ عدم پیداوار نہیں بلکہ بیرونی تجارت ہے۔ اس لئے جب تک بیرونی تجارت کو محدود نہ کیا جائیگا قحط دور نہ ہوگا۔

ہم یہ نہیں کہتے نہ کوئی پولیٹیکل ایکائی (قضایا) کا جائزہ والا کہہ سکتا ہے کہ غلہ کی بیرونی تجارت بالکل بند کر دی جائے کیونکہ اس سے ملک کو فواواں ترقی ہے زائد از ضرورت چیز یہاں رہ کر کوئی فائدہ نہیں دے سکتی فائدہ اسی میں ہے کہ اسکا محاذ ملک میں آوے مگر اسی حد تک کہ یہاں قحط ہو دار نہ ہو کیونکہ قدرت نے ہمارے ملک کے غلہ کو ہمارے لئے پیدا کیا ہے۔ ہم سے جو بڑھے اتنا بڑھے کہ اس کے بڑھنے سے ہم کو تکلیف نہ ہو۔ وہ باہر جائے تو عریج نہیں۔

پس موجودہ قحط میں گورنمنٹ کا یہ فرض ہے کہ اپنی غریب رعایا کو تو امداد دے کر بچائے اور عام ملک کو براہ غلہ سے روکنے سے محفوظ کرے۔ ہمیں امید رکھنی چاہئے کہ گورنمنٹ کو ہم سے زیادہ اس امر میں خیال بلکہ فکر ہوگی اس لئے ہم اس شعر پر مضمون کو ختم کرتے ہیں

حافظ! وظیفہ تو دعائفتن سرت و بس در بند آن مباش کہ نشنید یا شنید

## قادیانی مشن

### باہمی اختلاف

خدا کی شان جو گروہ دنیا کے اختلافات ملانے کا مدعی تھا انجے اس میں اس قدر اختلاف ہے کہ ملاپ مشکل بلکہ مشکل ترین ہو رہا ہے۔ قاعدہ کلیہ ہے کہ مسائل کے اختلاف سے

ذاتیات کا جھگڑا پیدا ہو جا یا کرتا ہے اور ذاتیات سے افترا یات اور الزامات کی ابتدا شروع ہوتی ہے۔ افسوس یہ فرقہ بھی جس نے ابھی ایک بڑے ریفا رمر بڑے بڑے کاموں کے مدعی کی صحبت پائی تھی اس عام حالت سے نرج مکا مسائل کا اختلاف ہوا مسائل سے ذاتیات تک پہنچے آخر یہاں تک آئے کہ ایک فیرق دوسرے کو جھوٹا قرار دیکر لغت کرتا ہے۔

آج کل ایک بڑا اہم ذاتیات کا جھگڑا ان میں یہ پیش ہے۔ لاہوری پارٹی نے مشہور کیا کہ موجودہ خلیفہ قادیان نے گورنمنٹ پنجاب میں درخواست دی اور ایک وفد بھیجا کہ جھگڑا خلیفہ تسلیم منوایا جائے تو میں گورنمنٹ کا بہت سا کام کر دوں گورنمنٹ نے محقول جواب دیا کہ سرکار کسی بھی کام میں تخیل نہیں ہو سکتی۔

قادیانی پارٹی اس سے منکر ہے کہ ہم نے یہ درخواست پیش نہیں کی۔ لاہوری پارٹی نے اپنے اخبار پر پیغام صلح ۱۱ فروری میں اس الزام کو چند جرحی سوالات کے ضمن میں ثابت کرنے کی کوشش کی جنکا جواب مرزا محمود احمد خلیفہ قادیان نے ایک اشتہار کے ذریعہ دیا کہ یہہ الزام بچہ کسی طرح نہیں لگ سکتا۔ میں نے اگر کس عالم کے ملنے کو اپنے خاص آدمیوں کا وفد بھیجا تو کسی بظہر میں مسیح موعود (مرزا صاحب) کا قتل موجود ہے۔ انہوں نے بھی فلاں وقت ایسا کیا تھا بلکہ فنانشل کشنز سے خود ملنے گئے تھے میں نے اگر کوئی خط لکھا تو اس کا ثبوت بھی مرزا صاحب کے فعل سے ملتا ہے یہاں تک کہ مرزا صاحب کے خطوط لکھنے والے اور اس قسم کے سب کام کرنے والے یہی صاحب ملتے تھے جو آج میرے کاموں پر اعتراض کرتے ہیں وغیرہ۔

ہمارے خیال میں قادیانی پارٹی کی طرف سے ان الزامات کی تردید کافی ہو چکی ہے۔ بیشک مرزا صاحب کے اقوال و افعال کی پابندی میں قادیانی پارٹی حق پر ہے خواہ اسی امر میں نہیں

جنہا علی الدینی - شمال سرحدی کا باغی اور اور درخیز قسمت اس

بلکہ جیسا ہم بار بار لکھ چکے ہیں عموماً ہر ایک معاملہ میں بلحاظ پارٹیز ہی اقوال و افعال مرزا خلف مرزا حق پر ہے۔ یہ دوسری بات ہے کہ بلحاظ تعالیم قرآن و حدیث حق پر نہ ہوں اور غالباً اس کی ان کو پروا بھی نہیں۔

مصالحت کی صورت | گو ہر کو بعض مرزائیوں نے بنگلانا ہے کہ مصالحت مشکل بلکہ محال ہے۔ تاہم اس شدت مخالفت میں کسی کرانے کیلئے جو تجویز ہمنے پیش کی تھی ہمیں افسوس ہے دونوں پارٹیوں میں سے کسی پارٹی نے اسپر نوجہ نہیں کی ہم نے لکھا تھا کہ قانون قدرت ہے جسے ترک دشمن سامنے آجائے تو باہمی مخالفت اٹھ جاتی یا کم ہو جاتی ہے جس کی مثال آج کل کی جنگ میں بھی ملتی ہے۔ پس ان دونوں پارٹیوں کی مخالفت جو مخالفت تک پہنچ چکی ہے مٹانے یا کم سے کم کرنے کا طریقہ بجز اس کے کوئی نہیں کہ

ہمارا چیلنج مناظرہ | منظور کریں اور دونوں ملک ہمارے سامنے آویں۔ ان میں تو اس بات کا جھگڑا ہے کہ مرزا صاحب نبی تھے یا نہیں تھے مگر اس بات پر دونوں کا اتفاق ہے کہ اپنے دعوے سبجائی میں سچے تھے۔ ہم کہتے ہیں سرور وہ اپنے دعوے میں سچے نہ تھے اس لئے پہلے ہم سے منٹیں نہ کہ آپس میں کٹ مریں۔

کیا ممکن ہے کہ ہمارا چیلنج مناظرہ قبول کر کے لاہور میں میدان مباحثہ قائم کریں۔ مگر یہ شرط ضروری ہے کہ دونوں فریق جمع ہوں تاکہ ہماری غرض (دونوں میں مصالحت) بھی حاصل ہو سکے۔ کیا ایسا کرنے کا ان کو حوصلہ ہوگا؟ رامپور اور لوہانہ سے آواز آتی ہے کہ نہیں آئندہ اللہ اعلم لعل اللہ یخیرنا لعلنا خذ الکت امرًا

الہامات مرزا۔ مرزا صاحب قادیانی کی نبوت اور مسیحیت توڑنے کا حربہ مع جواب آئینہ حق نما قیمت ۵ (میلنجی)

## اہلحدیث کانفرنس کا چوتھا سالانہ جلسہ

اس کے متعلق بار بار لکھا گیا ہے کہ ۱۳-۱۲-۱۵ مارچ کو بروز ہفتہ۔ اتوار۔ پیر ہوگا۔ بعض احباب نے یہ بھی اعتراض کیا ہے کہ مثل سابق پروگرام پہلے کیوں شائع نہیں کیا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ جو کچھ کیا گیا سوچ سمجھ کر کیا گیا۔ وجہ زبانی جلسہ ہی میں بتلائی جائیگی۔

رپورٹ میں التوا | ہاں ایک بات ضروری بل ذکر ہے کہ گزشتہ سالانہ جلسہ کی رپورٹ تا حال شائع نہیں ہوئی جس کی بابت احباب کا تقاضا ہے اور خاکسار کو ندامت ہے مگر اس کی وجہ یہہ پیش آئی ہے کہ پہلے پہلے تو جنگ کی مشغولی سے یہ خیال رہا کہ ایسے وقت پر رپورٹ شائع ہو کہ آئندہ جلسے کے لئے یاد دہانی کا کام دے اس کے بعد جب وقت قریب آیا تو یہ خیال ہو کہ ہماری سال کی ابتداء ربیع الثانی سے ہے جو نہ قمری ہے نہ شمسی بہتر ہے کہ سال کی ابتداء ایسے مہینے سے ہونی چاہئے جو شہر ہوا اس لئے مجلس متورے نے فیصلہ کیا کہ ابتداء سال محرم سے ہو لہذا ماہ ذی الحجہ ۱۳۳۲ھ تک کا حساب سارا اس رپورٹ میں درج ہوگا جو عنقریب نکلیگی انشاء اللہ۔

تاریخ اہلحدیث | جو احباب تاریخ اہلحدیث کی بابت استفسار کرتے ہیں ان کو واضح ہو کہ جناب مولوی ابراہیم صاحب مصنف نے وعدہ کیا ہوا ہے کہ جلسہ میں مسودہ پیش کریں گے ان کو خود خیال ہے چونکہ گھر میں ان کو بوجہ خانگی مشاغل کے عیدیم الفرستی ہوتی تھی اسلئے چند روز قراہی اہلحدیث امرتسر میں مقیم رہ کر تکمیل میں مشغول رہی امید ہے جلسہ تک فراغت پالینگے احباب تقاضا کنندگان بھی بغرض دریافت تیار ہو کر آویں اور اپنا تقاضا بھولیں نہیں۔

## میری درخواست علمائے اہلحدیث کی نہیں

از مولوی محمد زکریا خان میدھی ملتتمس خدمت عالیہ ہوں کہ میری آواز جملہ علمائے اہلحدیث خصوصاً مولانا عبدالعزیز صاحب محدث رحیم آبادی و مولوی عبدالسلام صاحب مبارکپوری و مولوی محمد ابوالقاسم صاحب بناری و مولوی عبدالحمید صاحب حیدر آبادی و فاضل شہر زمان امرتسر و مولانا سید لکھو ٹیک پنچاویں کہ فدوی کے والد بزرگوار بہت پڑانے اہلحدیثوں میں سے ہیں آپکی بدولت اس قریب میں توحید مندوار ہوئی بہت سی سنتوں کا رواج ہوا۔ خاصے امی عالم تھے مگر والد علم بالصواب کیا دہ ہوئی کہ ساٹھ برس کی عمر کے بعد حدیث سے منکر ہو گئے ہیں ان کی یہ حالت دیکھ کر جب جملہ جاننے اور سننے والوں کو رنج و ملال ہوتا ہے تو مجھ نالائق بیٹے کو کیوں نہ آہ و زاری و حسرت آرہی ہوگی۔ آہ! اگر آج سے دو سال پیشتر والد صاحب مولوی حمید اللہ صاحب مرحوم کے ہمراہ ہو جاتے اور جیسے کہ ان کی تھی اہلحدیث ہوئے تھے اور مولانا مدینہ طیبہ میں مدفون ہیں تو والد صاحب اسی گاؤں میں مدفون ہو جاتے تو اگرچہ کچھ نام کو رنج ہوتا لیکن ساتھ ہی یہ مسرت ہوتی کہ خاتمہ صراط مستقیم پر ہوا۔ اے علمائے زمان اور اے بزرگان ذی شان اس فدوی کے حمایتی ہو کر اس فریاد کو پہنچو اور اپنے اپنے تقریری گو کہ سے ان کے انکار بالحدیث کے قلعے کو گرا دو یہ کام علمائے ہر کام میں سکوت خیال خام ہے

اہلحدیث | سب سے آسان صورت یہ ہے کہ علیگڑھ میں جلسہ اہلحدیث کانفرنس کے موقع پر ان کو لے آویں کسی صاحب کے سپرد کئے جاویں گے نتیجہ اچھا ہوگا۔ انشاء اللہ۔

حدیث نبوی۔ منکرین حدیث کا جواب۔ ۲۰ دلیل الفرقان جواب اہل القرآن۔ قیمت ۲ (میلنجی)

السلام علیکم۔ اسلام آباد۔ ۱۳۳۷ھ۔ (۲۶)

## بقیہ تواریخ و جغرافیہ وید

از مولوی ابوسمیت حسن صاحب  
 اتن لکھنوی کی شاعری جغرافیہ کے باب میں  
 آج کل دنیا میں یہ عام رواج ہو گیا ہے کہ آریہ  
 شاعر پڑانے لفظوں کا استعمال کرتے ہیں اور یہ  
 معنی نئے لگاتے ہیں۔ چنانچہ پنڈت دیانند نے  
 ایسا کیا کہ ویدوں کے لفظ پڑانے لے اور ان کے  
 معنی از خود تجویز کئے اور وہ بھی ایسے کہ سوائے  
 ان کے کسی دوسرے کو یا دہنوں اور نہ لگا سکے  
 اور ان کے ایسا کرنے سے ریل تار پل وغیرہ  
 چیزیں کہ اس وقت ظہور پذیر ہوئی ہیں۔ اور  
 سابق میں ان کا وجود نہ تھا سب دیدوں کے اندر  
 نظر آئے لگیں اور شروع دنیا کی معلوم ہونے لگیں  
 وید کہ ایک سیدھے سادے خیالات کا نہایت  
 پڑانا مجموعہ تھا ان کی برکت سے حال کی کتاب  
 یورپی فلاسفری کا دفتر معلوم ہونے لگا۔ اور مشرقی  
 کتاب مغربی علوم و فنون کا ذخیرہ نکل آئی۔ اور  
 پنڈت صاحب کے مقلد (فالوور) سہلی جالاک کی  
 کو تو ہم میں نہ لاسکے کہ مغربی خیالات مشرقی  
 شاعروں کے وجود سے کیسے مشہور ہو سکتے تھے  
 اور یہ جو ظہور پذیر ہوئے ہیں یہ ویدوں کا لفظی  
 ترجمہ نہیں پنڈت صاحب کی اپنی کارروائی ہے  
 اٹھے یہ دعویٰ کر بیٹھے کہ وید ہی تمام علوم و فنون  
 کا چشمہ اور جملہ ایجادوں کا مخزن ہیں۔ امریکہ اور  
 یورپ اور جرمن کے نئے نئے موجدوں نے جو  
 کچھ نکالا ہے سب ویدوں سے لیا ہے حالانکہ  
 ان ایجادوں نے ویدوں کی صورت بھی نہیں  
 دیکھی۔ سنسکرت زبان سے بھی آشنا نہیں اور  
 ان کے مقلدوں سے بلب دریافت کیا جاتا ہے  
 کہ کیا دیانند جی سے پیشتر سنسکرتی فاضل اور  
 راجے ہمارے دولت مند گزرے ہیں یا نہیں۔ اگر  
 گزرے ہیں تو انہوں نے بھی پنڈت دیانند  
 والے معنی ضرور ہی کئے ہونگے۔ براہ عنایت کسی  
 قیام پتنگ سے سلسلہ نکال کر دکھا دیجئے تاکہ سچے

اور صحیح سمجھے جائیں اور کلکتہ سے لیکر ایران تک  
 اور چین سے لیکر لنکاتنگ ہندوستان کی زمین  
 پڑی ہے اور وید والوں کی سلطنت اپنی حدود  
 میں محدود تھی انہوں نے یقیناً ویدوں کی تعظیم  
 موافق پل باندھے تار پھیلائے۔ کلوں کے کارخانے  
 پلائے۔ ریل کے گھوڑے دوڑائے ہوئے۔ انکا  
 بچا لکھا گلا سٹر کسی انجن کا ٹکڑی اپیل کی کی دھجی تار  
 کاستون یا کوئی باقی ماندہ جزو وہی نکال کر دکھا کر  
 جسے آپ کا کلام سچا سمجھا جاوے اور اس ضمنوں  
 کی تصدیق ہو کہ تمام ایجادیں ویدوں سے نکلی ہیں  
 جب ایک پرزے تک نہیں دکھا سکتے۔ تو صحت  
 واضح ہے کہ یہ سب چیزیں ہندوستان میں پیدا  
 ہی نہیں ہوئیں۔ اور جیسے کہ ہندوستان کی سرزمین  
 مذکورہ بالا ایجادوں کے وجود سے خالی ہے۔  
 ویسے ہی ویدوں کے الفاظ بھی دیانندی معنیوں  
 اور ریل تار وغیرہ کے مصنفوں سے خالی ہیں۔ یہ  
 آریہ شاعروں کی ایجاد ہے اولیس

(باقی باقی)

## جوابات از خودیم حنفیہ کرام

یعنی مولوی خیر الدین احمد صاحب حنفی از سر ضلع جھا  
 ۲۲ جنوری ۱۹۱۵ء کے پرچہ میں۔ سرسرخ ذیل  
 ”علماء حنفیہ کرام سے چند سوالات“ پندرہ سوالات  
 شائع ہوئے ہیں۔ لیکن میں حیران ہوں کہ حنفیہ  
 کرام سے ان سوالات کو کیا علاقہ۔ حنفیہ کرام کے  
 فرشتوں کو بھی ان سوالات سے بہ حیثیت تشروعی  
 لگاؤ تک نہیں۔ پھر نہیں معلوم حنفیہ ان سوالات  
 کے مخاطب کیوں بنائے گئے۔  
 ہاں اگر سرسرخ کے الفاظ اس طرح ہوتے کہ  
 (پیر پرستوں اور قبر پرستوں سے سوالات)  
 یا (متحنفید سے سوالات) یا اسی قسم کے اور  
 اسی سے مراد وہ ہم معنی لفظ لکھے جاتے تو مناسب  
 تھا۔ فاضل ایڈیٹر کی خدمت میں نہایت ادب  
 کے ساتھ عرض ہے کہ ایسے عنوانات اور سرسرخ

سے حنفیہ کرام کثر ہم اللہ تعالیٰ کو بدنام ہونے کا  
 موقع نہ دیا کریں۔ اور ہو سکتا ہے کہ حنفیہ جیم جیم  
 ہو اور بجائے حنفی ہو یا غلطی کا تب ہو اور کرام معنی  
 عظام فی الاثم ہو اور مراد اس سے متحنفین اور  
 قبر پرست ہی ہوں۔ کیونکہ قبر پرستی سے بڑھ کر  
 شائد ہی کوئی گناہ ہوگا کہ شرک جلی ہے۔ مگر چونکہ  
 ناظرین و سامعین کے ذہنوں میں حنفیہ کی طرف  
 سے غلط فہمی کا اندیشہ ہے اس لئے حنفیہ کرام  
 کی طرف سے جوابات حسب ذیل معرض ہیں۔  
 (۱) میرنہ طیبہ میں سالانہ یا ششماہانہ تین دفعہ  
 غسل ہونا ہو یا سات دفعہ رجسی ہوتی ہو یا موافق  
 تولدی ہوتی ہو یا وفاقی محض خلافت شریعت اور  
 شعبہ پرستی ہے۔ ہر مسلمان کو خصوصاً حنفیہ کرام کو  
 اس قسم کے اعمال و عقائد سے پرہیز کرنا ضروری ہے  
 قرآن مجید میں ایسے عاملین و معتقدوں کی نسبت  
 صاف ارشاد ہے۔

قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا  
 الَّذِينَ ضَلَّ سَعِيَّهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ  
 يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ مُجْتَسِمُونَ صَدَقَاتُ أُولَئِكَ  
 الَّذِينَ كَفَرُوا يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا  
 هَؤُلَاءِ فَلا تَفْقَهُمْ كَيْفَ يُؤْمَرُونَ الْقِيَامَةَ وَيُزَنُّونَ  
 أَذُنًا مَّوْجِيئًا وَمَا كَفَرُوا بِهِمْ فَأُولَئِكَ  
 هُمُ الْخٰسِرُونَ

حق تو اے فرشتے ہے کہ اگر متحنفین (اہل بدعت)  
 کو اپنے اعمال بدعیہ اور من گھڑت شریعت پر ناز ہو  
 اور برزخ خود ایسے اعمال و عقائد کو حسنہ اور دلچسپ  
 نجات سمجھ رہے ہوں تو اس باب میں اسے بتی آپ  
 (ان سے) کہئے کہ کیا ہم تکو ایسے لوگ بتائیں جو  
 اعمال (ارکانی و مالی و جنائی) کے اعتبار سے  
 بالکل خسارہ میں ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کی دنیا  
 میں کری کرانی محنت (جو اعمال حسنہ سمجھ کر کی تھی  
 آخرت میں) سب گئی گزری ہوگی (اور وہ بدیہ  
 اپنی جہالت اور نفسانی خواہشات کے) اسی  
 خیال میں ہیں کہ وہ اچھا کام کر رہے ہیں۔ آگے ان  
 متحنفین کا مصداق اور اہل بدعت کا مصداق علیہ

میں وہاں آپ - اتنا ہی کہتا رہنے والا کہ اتنا ہی کہتا رہتا رہتا

ایسے عنوان سے تہلکے ہیں جس سے اُن کی محنت ضائع ہونے کا سبب اور وجہ معلوم ہوتی ہے اور اس ضبط اعمال کی تصریح بھی بطور تفریح کے فرماتے ہیں۔ یعنی یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے رب کی آیتوں کا اور اس سے ملنے کا (اور قیامت کے دن کا) انکار کر رہے ہیں سو اس لئے اُن کے سارے وہ نیک کام (جن کو نیک سمجھے رہے ہیں) غارت گئے تو قیامت کے روز ہم اُن کے اُن نیک اعمال کا ذرا بھی وزن قائم نہ کریں گے۔ بلکہ اُن کی سزا دہی ہوگی جو اور بڑھ کر ہوگی (یعنی دوزخ)۔ اس سبب سے کہ اُنہوں نے اپنی من گھڑت شریعت قائم کر کے اپنی شریعت میں اپنے خیالی مسائل ملا کر کفر کیا تھا اور اسی کفر کا ایک شعبہ یہ بھی تھا کہ میری آیتوں اور پیغمبروں کا مذاق بنایا تھا چنانچہ زمانہ حال کو مبتدعین میں بوقت گفتگو یا اُن میلوں عرس گاہوں کے موقعوں پر یہ امر بخوبی پایا جاتا ہے کہ جہاں آیت حدیث کا نام آیا اور اُن کے تن بدن میں آگ لگی اور جہاں ملفوظات اور بزرگوں کے جھوٹے مقصود اور کہانیوں کا وعظ شروع ہوا ان کے مونہوں سے واہ وا عیش عیش کے لہجے بلند ہوئے انا للہ۔

ان من کے بجا ربوں کی بابت بہت سی آیات واحادیث واقوال صوفیہ کرام و فقہاء و عظام بلکہ ائمہ اربعہ وارد ہیں جن کے ذکر میں طول ہے غرض ایسے اعمال کی شریعت، محمدیہ میں کوئی اصل نہیں۔ امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ ایسے بدعتیوں کے سایہ سے بھی بچا کرتے تھے اعاذنا اللہ منہا۔

(۲۲) جس کام کو شریعت نے نواب نہیں بنایا اس کو شریعت کا کام سمجھ کر اور اس میں ثواب جان کر کرنے والا بدعتی اور گمراہ ہے۔ اور یہ کام بدعت و منہات اور ایسے ہی کاموں کے رد کرنے میں نبی عالیہ السلام نے ارشاد فرمایا کل بدعتہ ضلالۃ و کل ضلالۃ فی النار (ہر بدعت گمراہی ہے اور ہر گمراہی کا انجام دوزخ کی آگ ہے)۔

کریں تو ہکمو اُن کا اتباع جائز نہیں اور نہ گنکے اتباع کا اللہ رسول نے حکم فرمایا ہے اور نہ ہی حضرت امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ نے کہیں بتلایا ہے کہ مدینہ والے چاہے خلاف شریعت ہی کچھ کریں تم اُن کی پیروی کرنا شریعت کے مقابلہ میں کسی کے قول و فعل کو ماننا

(۲۳) قبر کو پختہ بنوانا یا اسپر روشنی کرنا شریعت محمدیہ میں ناجائز ہے اور تمام فقہاء حنفیہ بلکہ ائمہ اربعہ نے اس کو منع لکھا ہے اور ایسا کرنا چاروں اہم کے خلاف ہے بلکہ اُن کی دشمنی اور ناراضگی کا سبب ہے۔

(۲۴) میلاد میں قیام کرنا اور خاص موقع پر کھڑا ہونا نہ واجب ہے نہ فرض نہ جائز۔ بلکہ بدعت اور گمراہی ہے اور بوجہ عقیدہ حاضری روح مقدس شرک ہے اور گناہ کبیرہ سے کسی حال خالی نہیں۔

(۲۵) پہلے پہل شیخ عمر ابن محمد نے سنہ ۱۰۰۰ھ میں اس بدعت سیدہ کو شہر موصول میں نکالا اور شروع اس بڑے کام کی اُس سے ہوئی پھر چند نام کر مولیوں دنیا کے طالبوں اور چند امیروں بدعت دوست نے اُس شخص مذکور کا اقتدا کیا اور اس بدعت کو بڑا رواج دیا۔ اور سب میں بڑا ان امیروں مبتدعین میں سے بادشاہ شہر اربل کا ملک مظفر ابوسعید کو کوری تھا جیسا کہ کہا امام احمد بن محمد بن بکر مالکی نے کتاب قول معتبر میں ومعهد اقل لفق علماء اہل اہد۔ الا اذ اذت علی عدم العمل بہ

حسن ینا۔ العلامة معنی الدین حسن خوارزمی قال فی تاریخہ۔ ان صاحب اربل الملک المنظر ابوسعید الکوکری کان ملکا مسرہا یا مرعلما زمانہ ان یعمل ایاستناظرہ واجتہد اہم وان لا یتبعوا منذ ہب غیاظہم ترجمہ۔ اور باوجود اس کے چاروں مذہبوں کے عالموں نے اتفاق کیا ہے اس بات پر کہ یہ عمل مولود کا بالکل مذموم اور مردود ہے منجملہ اُن علماء کے ایک بہت بڑے عالم علامہ زمان

عالمین مولود وغیرہ بدعات حنفیہ متقلد نہیں ہیں یہ لوگ چاروں اماموں میں سے کسی کے مقلد نہیں بلکہ مخالف ہیں اماموں کے اور دشمنی کرتے ہیں اُن سے اور درپردہ مدعی ہیں اُن کو مقابلہ اور برابری کے۔ اور زبان حال سے کہتے ہیں کہ ہم تمام مجتہدوں سے قیاس و اجتہاد اور علم و عمل میں بڑھے ہوئے ہیں۔ اگر ان لوگوں کے دلوں میں ذرا بھی انصاف اور حق پرستی ہو تو ان کے لاجواب کرنے کے لئے کافی ہے فیصلہ حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی دربارہ میلاد مروجہ فرماتے ہیں۔

”بنظر انصاف ہمیں کہ اگر درخشا حضرت ایشاں دریں زمان در دنیا زندہ ہے بود و این مجلس و اجتماع منعقد سے شد آیا بایں امر راضی سے شد

معزالدین حسن خوارزمی ہیں۔ وہ اپنی کتاب تاریخ میں فرماتے ہیں کہ اربل کا بادشاہ ملک مظفر ابوسعید کو کوری ایک بادشاہ مسرف حد سے گزرنے والا فضول خرچ تھا۔ اپنے وقت کے علماء کو حکم دیتا تھا کہ تم لوگ اپنے قیاس اور اجتہاد پر عمل کرو اور کسی دوسرے مذہب کی پیروی نہ کرو پس یہاں تک اُس کا اثر ہوا کہ ایک گروہ عالموں کا اور ایک جماعت فاضلوں کی اس طرف متوجہ ہو گئی اور یہ بادشاہ مجلس میلاد ربیع الاول کے مہینے میں کرتا تھا اور اول اسی بادشاہ نے بادشاہوں میں سے اس عمل مولود کو نکالا اور رواج دیا۔ اور کہا امام ابو الحسن علی بن الفضل مالکی نے اپنی کتاب جامع المسائل میں کہ عمل مولود کا نہیں منقول ہے سلف صالحین میں نہ بلکہ بعد قرون ثلاثہ کے بڑے لوگوں کے زمانہ میں یہ امر ایجاد کیا گیا ہے۔ اور جس کام کو پہلے لوگوں نے نہیں کیا ہے اُس میں ہم کھلے لوگوں کی تابعداری نہ کریں گے کیونکہ ہم کو اگلے لوگوں کا اتباع کافی وافی ہے پس کیا حاجت ہے ہم کو نئے کام بدعت نکلنے کی یا اسپر عمل کرنے کی؟ (فتاویٰ میلاد ص ۵۸)

عالمین مولود وغیرہ بدعات حنفیہ متقلد نہیں ہیں یہ لوگ چاروں اماموں میں سے کسی کے مقلد نہیں بلکہ مخالف ہیں اماموں کے اور دشمنی کرتے ہیں اُن سے اور درپردہ مدعی ہیں اُن کو مقابلہ اور برابری کے۔ اور زبان حال سے کہتے ہیں کہ ہم تمام مجتہدوں سے قیاس و اجتہاد اور علم و عمل میں بڑھے ہوئے ہیں۔ اگر ان لوگوں کے دلوں میں ذرا بھی انصاف اور حق پرستی ہو تو ان کے لاجواب کرنے کے لئے کافی ہے فیصلہ حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی دربارہ میلاد مروجہ فرماتے ہیں۔

”بنظر انصاف ہمیں کہ اگر درخشا حضرت ایشاں دریں زمان در دنیا زندہ ہے بود و این مجلس و اجتماع منعقد سے شد آیا بایں امر راضی سے شد

میلاد (۱۳۳۵ھ)

دیں اجتماع رائے پسندیدہ نہیاند۔ یقین فقیر  
آنست کہ ہرگز این معنی را تجویز نہ فرمودند بلکہ  
انکار سے نمودند۔ مقصود فقیر اعلام بود قبول  
کنند یا نہ کنند (مکتوب ص ۲۴)۔

یعنی اگر نظر انصاف سے دیکھیں کہ اگر فرضاً  
حضرت نبی علیہ السلام اس زمانہ میں دنیا میں نہ  
ہوتے اور اس مجلس اور اجتماع کو کہ منعقد ہوتا  
ہے دیکھتے آیا آپ اس امر سے رضی ہوتے اور  
اس اجتماع کو پسند فرماتے یا نہ۔

اور یقین فقیر یعنی حضرت مجدد الف ثانی کا تو  
یہ ہے کہ ہرگز اس امر کو جائز نہ فرماتے بلکہ انکار  
کرتے اور بڑا سختی سے پہنچانا اور ٹھکانا

مجدد الف ثانی کا اس لکھنے سے پہنچانا اور ٹھکانا  
حکم کا ہے آگے چاہے قبول کر دیا نہ کر دیا پس  
اس پھانی دل میں اس حکم کو جگہ دے اور قبول  
کر لے اس کو۔ اور چھوڑ دے تمام بدعات مروجہ

کو اور ہو جاتا پکا حنفی اور سنی مسلمان ورنہ در تو  
دن قیامت کے سے کہ جس دن حاضر کیا جاویگا۔  
ساتھ محمد رسول اللہ اور امام اعظم کے۔ پس  
کیا جواب دیکھا تو اپنی بدعات منترہ کا۔

تو میلاد مروجہ کو امام ابو حنیفہ کیا کسی امام نے  
بھی نہ جائز بتلایا ہے اور نہ واجب نہ فرض۔  
کیونکہ ان کے زمانہ میں اس کا نام نشان بھی  
نہ تھا کہ اس کو جائز بتلائے

(۸) امام ابو حنیفہ نے تو میلاد مروجہ کو جائز نہیں  
بتلایا لوگ خواہ مخواہ محض ہٹ دھرمی اور دھینگا  
دھانگی سے جائز کرتے ہیں ورنہ کوئی دلیل  
شرعی ان کے پاس اس کے ثبوت و جواز کی نہیں  
ہاں ہٹ دھرمی کا کوئی علاج نہیں۔

(۹) اہل میلاد کی اعتقاد مجلس میلاد میں مختلف  
اغراض ہیں بعض بفرض ناموری بعض رواجی  
طور پر اور بعض بفریض شہادت برائے حق  
اور اس قسم کا وجود اکثر ہے لیکن تو آپ کی نیت  
کسی کی نہیں ہوتی الا ماشاء اللہ۔

(۱۰) میلاد مروجہ کا جواز کسی فقہی اور حدیثی روایت

سے ثابت نہیں اور یہ ان امور محدثات سے ہے  
جن کے حق میں آن حضرت علیہ السلام نے فرمایا۔  
وشر الامور ما أحدثا تھا یعنی سب کاموں سے  
بڑھ کر جو کام وہ ہیں جن کو اپنی طرف سے گھڑ کر  
شریعت میں داخل کیا جاوے۔

(۱۱) جب میلاد مروجہ محدثات سے ہے تو اس کے  
بدعت و ضلالت ہونے میں کیا شک رہا۔

(۱۲) میلاد میں قیام اکثر اسی نیت سے کرتے ہیں کہ  
اُس وقت روح نبوی تشریف فرما ہوتی ہے لہذا  
باللہ من ہذا العقائد الفاسدۃ پس یہ قیام  
شرک ہوا۔

(۱۳) جب روح نبوی اہل حق کے نزدیک قیام  
حاضر ہی نہیں ہوتی بلکہ ایسا اعتقاد کرنا ہی شرک  
ہے تو پھر ایک دن میں متعدد مجالس میں کیسے حاضر  
ہوگی۔

(۱۴) ایک چیز کا بعینہ دویا چند جگہ حاضر ہونا محال  
عقلی و متشع شرعی ہے تو روح نبوی کی نسبت ایسا  
خیال خلاف عقل و شرع ہے اس سے تو بہ کرنی  
چاہئے۔

رہا میلاد میں قیام ہی سرے سے بے سود ہے  
خواہ حاضری کا اعتقاد رکھا جاوے یا نہ۔ اور  
معتقدین حاضری کے نزدیک تو جبکہ عقلاً اور  
شرعاً کسی طرح روح حاضر نہیں ہو سکتی بالکل ہی  
قیام بے سود بلکہ شرک ہونا چاہئے واللہ اعلم۔

جو بات بالاپر بوجہ عجلت و دیگر مواعظ زیادہ  
دلیلیں قائم نہیں کی گئیں۔ اگر کسی صاحب کو  
کسی جواب کے متعلق کوئی شبہ پیدا ہو تو اطلاع  
دیں انشاء اللہ دلائل قاطعہ سے جواب دیا جائیگا

## فتویٰ وصل

مندرجہ ذیل سوال مدرسہ دارالہدیہ سے  
دہلی کشن گنج میں آئے تھے مگر سالوں کے  
پتے نہیں لکھے تھے اس لئے بذریعہ اخبار  
شائع کئے جاتے ہیں اور اعلان کیا جاتا ہے

کہ جو صاحب مدرسہ مذکور میں سوال  
بھیجیں وہ اجزاجات کے لئے ۲ روپے کوٹ  
ساتھ بھیجا کریں (تقریر الحق سہسوانی ناظم  
صیغہ افتا مدرسہ دارالہدیہ کشن گنج دہلی)

کیا فرماتے ہیں علماء دین شرع متین اس  
مسئلہ میں کہ ایک شخص نے ایک عورت سے  
شادی کی لیکن اسی وقت راستہ ہی میں سڑکیں  
نزدیک اور ہم بستری کی نوبت نہیں آئی۔ ایسا ہی  
عورت کو اٹھارہ برس گھر بیٹھے ہوئے گزر گئے۔  
اُس مرد نے نان و نفقہ کچھ بھی نہیں دیا۔ ایک تہ  
وہ عورت اپنے خاوند کے پاس بھی گئی۔ لیکن  
اس کا خاوند چھپ گیا اور اس کے پاس تک نہ آیا  
اور چند عورتوں نے کہا خاوند سے کہ اس کو بلا لو  
لیکن اُس نے کہا کہ میرا اس کا کچھ واسطہ نہیں۔

### الجواب

بوجہ وصلوۃ کے واضح ہو کہ حق تو الے نے  
مرد کے ذمہ ادا کے حقوق نان و نفقہ وغیرہ ضروری  
قرار دیا ہے چنانچہ فرمایا فَاَمْسِكُوهُنَّ بِمَنَافِعِ  
اَوْسُرْتِهِنَّ بِمَعْرُوفٍ یعنی خاوند کو عورت  
ساتھ دو باتوں میں سے ایک بات ضرور عمل میں  
لانا چاہئے۔ ان دو باتوں کے سوائے سب بات  
کا شریعت میں وجود و پتہ نشان نہیں پایا جاتا۔  
یا تو ادا کے حقوق کے ساتھ نکاح میں رکھنا یا  
طلاق دیکر حسب قانون شرع جدا کرنا۔ تیسری  
صورت یعنی نہ ادا کے حقوق اور نہ طلاق کسی طرح  
جائز نہیں۔ اس کو بطور قضیہ منفصلہ حقیقیہ  
کے سمجھنا چاہئے۔ اس کے دو جز یعنی ادا کے  
حقوق و طلاق نہ شرعاً دونوں مجتمع ہو سکتے ہیں  
اور نہ مرتفع ہو سکتے ہیں بلکہ دونوں میں سے ایک  
کا پایا جانا ضروری ہے اور صورت مسئلہ میں  
دونوں صورتوں میں سے ایک بھی نہیں پاکی جاتی  
نہ ادا کے حقوق اور نہ طلاق۔ ایسی حالت میں  
سوا اس کے کہ عورت ضرور نقصان میں مبتلا  
ہو اور اس کی زندگی خراب ہو اور کیا نتیجہ ہو سکتا  
ہے۔ یہ امر بھی ظاہر ہے کہ عورت سے ضرور دور

سیدنا ابی انیس - نام نبی دہلی سوانی مدرسہ دارالہدیہ

کرنا ضروری ہے قال اللہ تعالیٰ وَلَا تَضَارُّوهُنَّ  
 وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى وَلَا تَمْسِكُوهُنَّ بِزُجَّامٍ تَتَعَلَّقْنَ  
 وَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا ضَرْبَ  
 وَلَا ضَرَاةَ فِي الْأَسْلَامِ؛ اور ضرر و زور کرنے کی  
 صورت سوا اس کے اور کچھ نہیں ہو سکتی کہ اُس  
 مرد ظالم کو فہمائش و تنبیہ کی جاوے اور طلاق  
 مانگی جاوے۔ اگر طلاق نہ دے تو مشورہ و نجات  
 کر کے نکاح فسخ کیا جاوے اور کسی مرد صالح سے  
 اُس کا نکاح کر دیا جاوے۔ مناسب ہے کہ حاکم  
 وقت کو اطلاع دیدیا جاوے تاکہ کچھ خرخشہ باقی  
 نہ رہے۔

ظلامت کہ عورت مظلومہ کو گورہ کا نکاح فسخ  
 کر کے کسی مرد خدا ترس سے کرنا جائز بلکہ ضروری  
 ہے اسی لئے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 اُس شخص کے بارے میں جو کہ بیوی کے اداے  
 حقوق نان و نفقہ وغیرہ سے قاصر ہے یہ فیصلہ  
 فرمایا کہ دونوں میں تفریق کیجاوے جیسا کہ قطنی  
 میں مروی ہے۔ پس جب آن حضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے اُس شخص کے بارے میں جو باوجود  
 مجبوری اداے حقوق سے قاصر ہے تفریق کیلئے  
 حکم صادر فرمایا تو اُس شخص کے لئے بطریق اولیٰ  
 تفریق کا حکم جاری کیا جاوے گا جو کہ محض شرارت  
 اور ایذا رسانی کی غرض سے حقوق ادا نہیں کرتا  
 کما لا یخفی علی من لد طبع سلیم و فہم مستقیم  
 فقط واللہ اعلم۔

حدیث عبد المجتہد عمر پوری کان التدرک  
**الجواب صحیح**  
 {عبد الستار حسن عمر پوری عنہ}

کیا فرماتے ہیں علماء دین و مفتیان شرع متین  
 اس مسئلہ میں کہ جو معلم تعلیم زبانہارا انگریزی اور  
 فرانسیسی۔ عربی وغیرہ ہیں۔ اُن کو اکثر مدارس  
 میں ایسی کتابیں بچوں کو پڑھانی پڑتی ہیں جو  
 بذریعہ تصاویر ذی روح وغیر ذی روح پڑھائی  
 جاتی ہیں یعنی ایسی تصاویر بطور نقشہ کے پیش نظر

رکھ کر سمجھایا جاتا ہے کہ یہ فلاں شے ہے اور یہ  
 فلاں۔ یہ طرز تعلیم ذہانت طلباء کے لئے رکھی گئی  
 ہے نہ بغرض تعظیم و تکریم و تعبد۔ پس ایسی صورت  
 میں معلم و متعلم و عید شہید کا ہر دو ہے یا نہیں۔  
 اور نیز یہ کہ اگر مدارس اسلامی اس طریق تعلیم کو  
 محض بنظر افادہ ذہانت طلباء اختیار کر لیں تو  
 مورد و عید شہید کے ہونگے یا نہیں؟ بینوا تو جہا  
**الجواب**

بعد حمد و صلوة کے واضح ہو کہ بچوں کو اس قسم  
 کی کتابیں جس میں جاندار چیزوں کی تصاویر  
 ہرگز جائز نہیں عن عائشة انھا کانت  
 قد اتخذت علی سہوة لہا سترافید تماثل  
 فہتکہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم فاتخذت  
 ہندہ ستر قیلان فكانت فی البیت یجلس علیہما  
 متفق علیہ کذا فی مشکوٰۃ

خلاصہ ترجمہ یہ کہ حضرت عائشہ نے ایک پردہ  
 تصاویر کا لٹکایا آپ نے اُس کو پھاڑ دیا۔ اُدھر  
 بہت احادیث اس کی ممانعت میں آئی ہیں۔  
 یہ حکم ممانعت کا عام ہے کسی کے لئے جائز نہیں  
 یہ کہنا کہ طلباء کی ذہانت کے لئے ہے بغرض تعظیم و  
 تعبد نہیں لغو و فضول ہے۔ ذہانت وغیرہ کیلئے  
 وہی اشیاء استعمال ہونی چاہئیں جو شرعاً جائز  
 ہیں۔ طریق تعلیم مذکور میں معلم و متعلم دونوں  
 گناہگار ہونگے۔ ہاں البتہ اگر غیر ذی روح کی  
 تصاویر ہوں جیسے درخت وغیرہ؛ تو کوئی قباحت  
 نہیں حدیث ابن عباس قال سمعت رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم یقول کل مصقوۃ  
 فی النار یحجل لہ بكل صورة صورھا لفسا  
 فیعد بہ فی جہنم قال ابن عباس فان کنت  
 لا بد فاعلا فاصنع الشجر وما لا روح فیہ  
 متفق علیہ فقط۔ واللہ اعلم

{عبد الستار حسن عمر پوری کان التدرک  
 دہلی کشن گنج  
**الجواب صحیح**  
 {عبد الستار حسن عمر پوری عنہ}

**جونپور سے آرہے مناظروں کا فرار**

آریہ سماج کا سالانہ جلسہ جونپور میں ۱۲ برس  
 سے ہوتا آتا ہے جس میں اسلام پر دل آزار  
 اعتراضات مسلمانوں کی بدترین توہین کرنا ہمیشہ  
 اُن کا ایک مخصوص مشغلہ رہا ہے۔ مسلمانان جونپور  
 غیر معمولی طور پر صبر کرتے رہے۔ جب پیمانہ  
 صبر لبریز ہو گیا تو سال گزشتہ میں ایک معمولی  
 اسلامی جلسہ مسلمانوں نے بھی کیا۔ امسال ۲۸  
 جنوری لغایت یکم فروری ۱۳۳۵ھ حسب سابق  
 آریہ سماج جونپور کا سالانہ جلسہ ہونے والا تھا  
 ضرورتاً جس کے مقابلہ پر اسلامی جلسہ کے انعقاد  
 کی رائے ہو رہی تھی۔ اتفاق سے اس موقع پر  
 مولوی حافظ عبد الشکور صاحب آزاد ربابانی مولوی  
 تعلیمیافتہ مدرسہ علم الہیات کانپور موجود تھے۔  
 جنہوں نے ۱۵ جنوری کو بنام آریہ صاحبان ہن  
 مضمون کا خط لکھا کہ یا تو آپ اپنی سبھا میں  
 اسلام پر اعتراض اور مسلمانوں کی توہین نہ کریں  
 اور اگر کریں تو ہم کو جو اب کا موقع دیں۔ آریہ  
 سماج جونپور کے پریسیڈنٹ جناب پرتاب رائے  
 صاحب وکیل نے جواب دیا کہ ہمارے لیچرار  
 پہلی صورت پر عمل کریں گے۔ چنانچہ اس  
 اعتماد پر مولوی صاحب موصوف نے اسلامی  
 جلسہ کے انعقاد کی رائے منسوخ کرادی۔ مگر  
 آریہ سماج نے اس تحریری وعدہ کے خلاف  
 ۲۸-۲۹ جنوری کو سڑکوں پر گشت کر کے اور اپنی  
 جلسہ میں اسلام پر اعتراض اور مسلمانوں کی  
 توہین کی تو مولوی صاحب معہ مولوی عبدالبرہان  
 بہاری آریہ سماج کے لیچرار صاحبان کی جلے  
 قیام پر خود تشریف لیگے۔ پنڈت مست دیواہ  
 پنڈت رام چندر صاحبان سے ملاقات ہوئی  
 اُن سے بھی حسب سابق درخواست کی گئی ہر دو  
 لیچرار نے کہا کہ ہم ہرگز اسلام پر اعتراض اور  
 مسلمانوں کی توہین نہ کریں گے۔ آپ لوگ ضرور  
 ہمارے جلسہ میں تشریف لائیں اور لیچرار نہیں۔

ادب العروب۔ مرتبہ مولانا آسٹریٹ ایسٹ لائبریری



## مذکرہ علمیہ نمبر ۱۰ مورخہ ۱۰ ربیع الثانی

### بابت فسخ نکاح زانیہ

سوال: ایک شوہر دار عورت ایک مجلس آدمی کے ساتھ نکل کر قریب ایک سال تک اس کے پاس رہی۔ آخر الامر اس سے طلاق ہو کر ایک لڑکی جن بیٹی۔ وہ بد معاش حکام کے گھر میں آ کر مارا گیا اور وہ بد معاش عورت اپنے خاوند کے حوالہ کی گئی۔ اس کے بعد کیا اس عورت کا نکاح اس شخص سے ہو سکتا ہے؟  
 (۱) قرآن کریم نے عورت زانیہ سے نکاح کر نیکو حرام گردانا وَحَرَّمَ ذَٰلِكَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ اب بعد نکاح کے جب وہ زانیہ ہو گئی تو وہی علت حرمت پھر آگئی والا حکام تداوم مع العلیل تو اب یہ علت مبطل نکاح کیوں نہ ہوگی۔ چنانچہ قرآن مجید نے شرکات کے نکاح سے آیۃ وَكَأَنَّكَ الْمَشْرَكَاتِ حَتَّىٰ يُؤْمِنَ بِمَنِّعَ فَرِيَا تَقَىٰ۔ جب نکاح کے بعد عورت کفر و شرک کر بیٹھی تو نکاح ٹوٹ گیا۔ وَلَا تَتَمَسَّكُوا بِالْعَصَمِ الْكُوفِرِ اس لئے کہ وہ علت منع نکاح پھر پیدا ہو گئی۔

(۲) ابن تیمیہ تفسیر سورہ نور میں فاسق کے نکاح کے فسق پر علماء کا اتفاق نقل کرتے ہیں۔ پس زانیہ کے زنا کا رہ جانے سے کیوں نکاح فسق نہ ہوگا وہی امت بفا حشۃ مبینتہ و فسفت عن امر ربہا حقیقتہ بنت منہ الزنا۔

(۳) قرآن کریم نے مرد اور عورت یعنی ہر دو کیلئے شرط احصان (یا کد منی) آیۃ وَاجَلَ لَكُمْ مَّا وَدَّاعَ ذَٰلِکُمْ اَنْ تَبْتَغُوا بِاَمْوَالِکُمْ مَّحْضَبِنَ غَیْرَ مَسَافِحِیْنَ اور آیۃ مَحْضَبَاتِ غَیْرِ مَسَافِحَاتٍ وَوَسَ مَتَّخَذَاتِ اَخْدَانِ میں لگا دیا تھا: اب جب وہ زنا کار رہی تو بموجب تا حدہ اخذات الشرطیات المشروطہ نکاح کیوں نہ ٹوٹتا۔

یہ یہ مضمون بہت عرصہ کا آیا تھا مگر کسی وجہ سے نظر سے اوجھل ہو گیا تھا۔ اہل علم کو اس پر کافی توجہ کرنی چاہئے (ایڈیٹر)

بڑی تعداد کے سناتن دھرم اور آریہ سماج بھرت شیکھے۔ مولوی صاحب نے ڈنکے کی چوٹ ایک ایک آریہ سے کہا جب ہمارا اعتبار نہیں تو اب تم ہمارا فوٹس لو اور اپنے مناظر تک پہنچاؤ۔ لیکن کسی آریہ نے سانس تک لی حالانکہ انکار کرنے والے مناظر کے ہاتھ میں مسلمانوں کا دعوتی اشتہار موجود تھا۔ آخر مجبور ہو کر جناب آزاد ربانی صاحب نے مناظرانہ دلچسپ تقریر شروع کی اور شرائط الہام وید پر زبردست اعتراضات کئے۔ آریہ مناظروں نے اپنی سہا میں یہ کہا کہ آئندہ سال اس کا جواب دیں گے۔ بعد اختتام وقت معینہ آریہ مناظر پنڈت راجندر نے مولوی صاحب کے پاس اس مضمون کا ایک نفعہ لکھا کہ آپ باضابطہ جلسہ میں رکن سماج کو بلائے تو میں جواب دینے کے لئے آؤں۔ مولوی صاحب نے جواب دیا کہ یہ سب کچھ ہو چکا مگر آپ نہ آئے تو اب آپ کے آنے کی کیا امید ہے ہاں میرے سوالوں کے جواب دینے کا دستخطی وعدہ فرمائے تو میں آپ کے جائے قیام ہی پر خود حاضر ہوتا ہوں اور پورا نذرے سکنے پر مقابل کا مذہب قبول کرنا ہوگا۔ علی الصباح جواب لیکر آدمی گیا تو معلوم ہوا کہ آریہ مناظرین شب ہی کو غائب ہو گئے۔ ان واقعات سے نتائج ذیل پیدا ہو رہے ہیں:۔

(۱) جو پور میں اسلام پر دل آزار اعتراضات اور مسلمانوں کی بدترین توہین و تذلیل کر نہیں آریہ سماج نے پیش قدمی کی۔

(۲) آریہ سماج نے مسلمانوں کو خود ہی ابھارا۔ جب وہ تیار ہوئے اور جناب آزاد ربانی نے حق و باطل کے فیصلہ کے لئے ڈنکے کی چوٹ دعوت دی تو آریہ مناظرین جو پور سے فارغ ہو کر جس سے خواہ مخواہ یہ کہنا پڑتا ہے کہ معلوم نہیں کہ آریہ سماج آخر دیکر کدھرم کی عالمگیر وحدت و ہمت سے کب کام لینگے۔

(محمد گیلوی طالب علم مدرسہ عربیہ جدید مسجد انارچہ پور)

یہ صبح کا واقعہ ہے۔ جب شام کو آریہ سماج کے سبھائیں گئے تو دیکھتے ہیں کہ ہر دو پنڈتوں کی نظر عنایت اسلام اور مسلمانوں ہی پر ہے اور ایسی دلخراش باتیں سننے میں آئیں کہ مسلمانوں کا جگر شق ہو گیا۔ بالآخر آریوں کے اعتراضات سے جاہل مسلمانوں کے دلوں میں جو شجھات پیدا ہو گئے تھے ان کے دفعیہ کے لئے مسجد انارچہ ۳۱ جنوری کو اسلام کے جان نثار طلباء مدرسہ عربیہ جدید واقع مسجد انارچہ کی سعی بلیغ سے بعد ظہر ایک اسلامی جلسہ ہوا جس میں جناب آزاد ربانی کی تقریر کا بذریعہ اشتہار عام اعلان کیا گیا اور حق یہ ہے کہ آپ نے آریوں کو ایک سوال کا جواب نہایت خوبی سے دیکر سب کی تسکین کر دی اور بعض مترددین کو آریہ ہونے سے بچایا اور یہ جلسہ مغرب کو وقت ختم ہو گیا۔ آریہ سماج نے اس روز شب کے جلسہ میں اسلام و مسلمانوں پر اعتراضات تو نہیں کرتے ہوئے یہ زبانی اعلان کیا کہ جس کا جی چاہے ہماری سبھائیں آئے اپنا مشہور پیش کرے ہم جواب دیں گے اس پر ایک مسلمان نے بذریعہ تحریر کہا کہ اگر آپ سچ فرماتے ہیں تو وقت متعین کیجئے جس کا آریہ سماج نے کوئی تحریری جواب نہ دیا اور یہ خبر سن کر پنڈت سندی بوجی سو کر ہی بنارس چلے گئے یکم فروری ۱۹۱۵ء کو مسجد انارچہ میں طلباء مذکور کی کوشش سے اسلامی جلسہ بعد ظہر پھر قائم ہوا۔ اور اس روز طلباء مذکور نے بذریعہ اشتہار خصوصیت سے آریہ سماج کو اسلامی جلسہ میں ۶ بجے سے ۸ بجے تک رفع شبہات کا موقع دیا۔ مغرب تک تو آریوں کے سوالات کے مولوی صاحب موصوف نے جوابات دیئے۔ بعد مغرب مع کثیر تعداد آدمیوں کے آریہ مناظروں کا انتظار کرنا شروع کیا لیکن عین وقت پر آریوں نے زبانی طور پر اسلامی دعوت سے ناواقفیت ظاہر کی۔ اس وقت اسلامی جلسہ میں علاوہ مسلمانوں کو

مناظرہ نیکوہ جو شہرہ اور صورت مناظرہ نیکوہ میں آریہ سماج سے

(۴) الصد عز وجل نے زوجین میں مودت و رحمت ایسی ڈالی ہے کہ تمام محبتوں سے زیادہ ہے۔  
فاذا امسك بعصمتها وهي زانية رضی  
بنها ( لان الرجل على دين خليله فالينظر  
لدينه بخال ) ومن رضی بالزنا فهو بمنزلة الزانی  
لديا مشقة

(۵) اپنی منکوحہ سے مہر لینا جائز نہیں ولا یتخذون  
لذاتها مویا بعض ما اتلتموهن زنا کی صورت  
میں اس سے مہر واپس لے لینا آیرا الا یا تینن  
یفا حشنة مہر لینا میں درست گردانا۔ اگر نکاح  
نہ ٹوٹتا اس سے مہر کیوں واپس لیتا۔

(۶) قرآن کریم بردوں کے ساتھ ایک ساعت بھی  
بیٹھنے نہیں دیتا فلا تقعدوا معهم جب  
عورت زنا کارہوئی تو وہ پاک مرد کے کس طرح  
ہمدوش و ہم آغوش رہ سکتی ہے۔

(۷) آیه اخصسوا الذین ظلموا واذوا بجهنم  
میں کس قدر تحریف و تحذیر ہے۔

(۸) اور حدیث لعن اللہ من اوعى محدثا میں  
کس قدر زبرد تو بیخ ہے سوا عکان الاخذات  
بالزنا او السرقة او غیر ذلک و سوا عکان  
الا یواء ملک یمین او نکاح او غیر ذلک  
(۹) ایسی زانیہ کا نکاح اگر شرعاً نہیں ٹوٹتا۔ تو  
الخبیثات للخبیثین سے کیا مراد ہے۔

(۱۰) بخاری۔ مسلم میں رسول اللہ کا حکم ہے کہ نو نکاح  
جب زنا کرے تو اس کو عد مارو۔ پھر مایا لثان زنت  
فلیبعها ولو بضمیرها والضمیر جبل و هذا امر  
یبلعها ولو بادن لے مایا قابلہا و اذا وجب  
احواج الامۃ الزانیۃ عن ملکہ فلیکف بالزوجة  
الزانیۃ

(۱۱) ایسی زانیہ جس نے یہاں تک نوبت پہنچائی  
کہ حرام اولاد کی کوہ میں لے کر پھر رہی ہے اسی طرح  
چھوڑ دی جائے تو اس نے تمام شہر کی عورتوں کو  
گویا آگ لگادی۔ کیونکہ گناہ ہم تک پوشیدہ ہوتا  
ہے گناہ نگاہی کو نقصان پہنچاتا ہے و اور جب  
طشت از بام ہو جائے تو نقصان اس کا عام

ہو جاتا ہے۔ لہذا پوشیدہ گناہ کے واسطے پوشیدہ  
توبہ ہے اور جب صلا اعلان کو پہنچ جائے تو اس کیلئے  
توبہ بھی اعلان کے ساتھ ضروری ہے والیہ  
الاشارة فی قولہ تعالیٰ ولیدشہد عدا ابہما  
طائفۃ من المؤمنین

میر خواہان اسلام و مسلمانان یہ استفتا علماء  
کرام کی خدمت میں ارسال کرتے ہیں امیدکہ  
جواب ہا دلایل مرحمت فرمائینگے  
(مولانا بخش از لاہور)

### سماع موتی

از جناب عبد الحکیم خان صاحب  
السیکرٹری پولیس ضلع چنور گلہ

خداوند تعالیٰ نے اسلام کو فطرت کے پائے  
خطاب کا اعزاز بخشا ہے مگر فی زمانہ یہ سچا اور  
مطابق العقل مذہب تو سن تو ہم۔ اختلافات  
ذہنی و تعصب کا جو لانگاہ بن گیا ہے۔ جس قدر  
فرق مختلفہ اس وقت تک پیدا ہوئے ان میں  
ہر ایک نے اپنی جودت طبع کو مزاج کمال پہنچانی  
کی کوشش میں اپنا عقیدہ ہی اصل الاصول ٹھہراتا  
قرار دیا ہے جو اظہر من الشمس و ابین من الامس ہے  
ان کے تخیلات لایعنی میں ایک سماع موتی کا مسئلہ  
ہے جس پر مولوی احمد رضا خان صاحب مدظلہ  
نے کتاب حیات الموات فی بیان سماع الاموات  
اور پرچہ اہل فقہ میں رسالہ الموسوم بہ سماع موتی  
طبع ہو چکے ہیں۔ قبل اس سے کہ میں منقول سے  
بحث کروں اپنی عقل ناقص کے موافق کچھ ظہوری  
معقولی بحث کرنے کی بھی التماس ہے۔

جس وقت روح نے اس نفس عنصری سے علیحدگی  
اختیار کی جسد پر مردہ کا اطلاق ہو گیا۔ روح کوئی  
ایسی شے نہیں جو محسوس ہو یا بلا حلول کسی جسم کر  
بذات کام کر سکے اور اس کی ثبوت کے لئے ہماری  
زندگی وجہ کافی ہے کیونکہ روح کی ماہیت صورت  
وغیرہ خارج از فہم و قیاس ہونے سے حکم با پنیغالی

صاف الفاظ میں صادر ہو چکا ہے کہ روح حکم خدا  
ہے۔ جب روح کی یہ حالت ہے تو استعمال کی مصلحت  
رہی اور جب وہ دوسری لباس جسم سے جملے ہو گئی  
اور مقام علیین یا سنجین عالم برزخ میں بحیثیت  
اعمال خود مستقر ہو گئی تو پھر اس کا جسم سے کیا  
تعلق رہا کیونکہ جس جسم میں وہ داخل ہوئی اسی میں  
بمثال حیات مقید ہے۔ اور ایک ہی روح کا دو  
حصوں میں منقسم ہو کر دو جدا جدا جسم اختیار کر کے  
ایک کا تو برزخ میں دوسری کا مدفن پر رہنا  
احکام خداوندی کے خلاف اور مضحکہ آمیز خیال  
ہے۔ اور جبکہ روح ایک ہی جسم میں داخل رہے تو  
پھر روح کا سلسلہ تعلق مدفن تک رہنا بالکل واہم  
ہے اور موتے کو سنانے کا دوسرا ذریعہ نہیں نہ  
ضرورت۔

اب نصوص قرآنی سے کچھ خداوند علام الغیوب  
صراحت کی جاتی ہے۔ کلام مجید و فرقان حمید  
میں فرماتا ہے انک لا تسمعون الموتی الا من  
ظاہر ہے کہ حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم بھی مردہ  
کو سنانے پر قادر نہیں۔ لیکن مؤیدین سماع موتی  
یہ حجت پیش لاتے ہیں کہ قرآن مجید میں فی نفسہ  
سننے کا امتناع نہیں ہے۔ خداوند جل شانہ اپنے  
فضل و کرم سے سنانا ہے اور موتی کو سماعت۔  
تکلم وغیرہ کے سب قوار حاصل ہیں وغیرہ۔ اس سے  
بھی صاف تر پھر ارشاد ہوتا ہے ہا یستوی الایام  
و لا الاموات الا اب موات کے عدم سماعت  
میں کوئی دقیقہ باقی نہ رہا۔ کیونکہ دو دو متضاد  
چیزوں کا مقابلہ فرمایا ہے۔ تو اب یہ کب ممکن ہے  
کہ زندہ و مردہ کا تناقض ہی ناقص و قاصر رہے  
حالانکہ دونوں میں من حیث المجموع نقیض تامہ  
ہے جس کو کوئی عقل سلیم و فہم رسا با در کرنے سے  
مقصر نہیں۔ اگر یہ خیال دیا یا جاوے کہ اسی پر  
میں فرماتا ہے کہ جس کو چاہے خدا سناوے تو یہہ  
جملہ صرف کفار کی عدم سمع قبول کی طرف ہے  
و نہ آگے صاف ترین الفاظ میں فرادیا کہ جو قردوں  
میں ہیں ان کو نہیں سنا سکتے اس سے زیادہ اور

موتی سماع موتی اور مادہ کا رد۔

کیا تو طبع ہونی چاہئے۔ جس طرح کفار میں سماعت قبول کا فطر تمامہ نہیں اسی طرح مومن نے نہیں سننے کی صلاحیت نہیں۔ پھر حکم ہوتا ہے اَمَّاوَاتٍ عَيْنًا اٰجِيَاءَ اِلَّا اس سے واضح ترین اور کیا ثبوت ہو گا کہ مومن کو بچان فرمایا۔ جب جان یا روح ادا نہیں تو پھر سماعت کیسی۔ جب کوئی شخص خواب راحت میں بے ہوش ہو جاتا ہے تو اس کو پاس کی آواز کی خبر نہیں ہوتی۔ حالانکہ ہنوز مرغ مدح نے اس قید خانہ سے پرواز نہیں کیا ہے۔ شہید کی حالت میری بحث سے قاجر سمجھی جا رہے غضب کی بات ہے کہ جس کی ہنری کلام مجید میں ہے اس کو کو الہ علامہ اور دیگر ثبوت قاجر از کلام الہی سے تاثیر بحث میں پیش کیا جاتا ہے۔ علماء کی رائے حکم الہی نہیں۔ اگر اس میں لغزش ہوتی تو اختلاف ہونے کی ضرورت نہیں ہوتی علم حساب کا ایک سوال داخلہ سس کی ایک مشق جب صحیح حل ہو جاتی ہے تو اس کا طرز عمل جواب یکساں ہوتا ہے چاہے ایک محاسب شرق میں ہو تو دوسرا غرب میں۔ آپ جو محترم فرمادیں بوضاحت مگر محض نصوص قرآنی سے اس کے متعلق میں دیگر ثبوت کو بجا بلکہ قول فیصل ذریعہ اطمینان نہیں سمجھتا عبدالحکیم خان سہسروانی انسپکٹر پولیس ضلع چتر گڑھ

### مولود شکر کا ثبوت کا عیب

۲ فروری کو مقام بلیا ایک مولانا صاحب آگرہ والوں نے ایک تقریر نہایت پُر زور در ثبات انعقاد محفل مولود شریف و قیام عنہ السلام فرمائی اور یہ بھی فرمایا تھا کہ میں مناسکوں ہوں و بیڑ عرصہ ۲۶ سال سے وعظ و تذکرہ کرتا ہوں۔ جو بات بیان کرونگا وہ سچی ہوگی اور اس کا قرآن و حدیث سے دوزن کا چنانچہ اثبات قیام عنہ السلام میں آید کرمیر ان اللہ ف کس سے ؟ (ایڈیٹر)

مَلَا يَكْفُرُ بِمَا بَدَتْ لَهُمُ الْمَلَائِكَةُ تَصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (پیش کی (البته خداوند کریم اور اس کے فرشتے درود بھیجتے ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر۔ اسے ایمان والو تم بھی درود بھیجو اور آپ کے اور سلام بھیجو سلام بھیجنے کر) یعنی خداوند کریم ہمکو حکم دیتا ہے درود اور سلام بھیجنے کا تو لفظاً تَسْلِيمًا کے بعد جو تَسْلِيمًا واقعہ ہے وہ مقبول مطلق ہے۔ اور مقبول مطلق کبھی سنت کے لئے بھی واقع ہوتا ہے اور خدا کا حکم ہے کہ سلام بھیجو جیسا کہ حق ہے سلام بھیجنے کا؛ تو اب معلوم کرنا چاہئے کہ سلام بھیجنے کا حق اور ثبوت کیا ہے بے شک یا سوکریا لیت کر یا کھڑے ہو کر۔ تو واضح ہے کہ کھڑے ہو کر سلام بھیجنا بہت عمدہ طریقہ اور مقتضای ادب ہے خلاف اسکے کہ کوئی برعکس اسکے سلام بھیجے تو جب تک اور حق سلام کا کھڑے ہو کر معلوم ہوا تو اس آیت کریمہ سے قیام عنہ السلام بخوبی ثابت ہو گیا اور انعقاد محفل مولود میں ایک کتاب (مسے ماثبوت) مصنف شیخ عبدالحق صاحب دہلوی کی اپنی ہاتھوں میں لیکر آٹھالی اور مصنف رحمہ اللہ کی صفحت کے بعد ایک حدیث اس میں سے پڑھی۔ کہ "ابولہب نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تولد کے فجر اور سردیوں میں لونڈی کو جو کہ ولادت باسعادت کی خبر لیکر اس کے پاس گئی بھتی آزاد کر دیا۔ اس کے صلہ میں اس پر اس روز عذاب میں تخفیف ہوتی ہے۔ اسکے بعد امام جزری کا قول بیان کیا کہ ابولہب پر باوجود کافر ہونے کے بوجہ اظہار فرح و مسرور ولادت کے دن عذاب میں تخفیف ہوتی ہے تو کیا حال ہو گا مسلمانوں کا جبکہ آپچی ولادت باسعادت پر اظہار مسرت کریں۔ اور خوشیاں منائیں اور اس کے لئے محفلیں قائم کریں۔ تو اس حدیث سے یہ بات بھی ثابت ہو گئی کہ ہم محفلیں قائم کر سکتے ہیں اور بصد فوق مشرق اور دنیا ملک سعادت دابن حاصل کریں اور دن اور تاریخ کا بھی مقرر کرنا مثلاً کیا ہوگی وغیرہ بھی درست ہے کیونکہ اس میں بھی ایک بھید ہے جیسا کہ نویں تاریخ کو خداوند کریم نے پوم الحج مقبول کر دیا ہے

خلات آمدن کے اگر کوئی جاؤی توج قبول نہیں حالانکہ دوسری روز بھی وہی کعبہ اور وہی صفحہ موجود ہے اگر دوسری دن کوئی شخص اگرچہ باشرط طح کر دے نہیں ہو سکتا۔ تو معلوم ہوا کہ دن کا بھی تقرر کوئی شرط ہے اسکے علاوہ اور دنوں میں بھی محفل کرے۔ درود بھیجنے تو جائز ہے۔ کسی شخص نے پیر کے دن کا روزہ رکھنے کا حال پوچھا تو اپنے اجازت دی اور فرمایا ہماری ولادت بھی اسی دن ہوئی ہے۔ اس حدیث کی بھی معلوم ہوتا ہے کہ آپچی ولادت کا دن نہایت معتبر ہے اور روزہ رکھنا اور محفل وغیرہ کرنا بہت ثواب کا موجب ہوگا۔ اسکے بعد فاتحہ کے بارے میں کہا کہ بغیر فاتحہ پڑھے جب نماز جائز نہیں تو ہم نے کسی کھانے پر فاتحہ پڑھ دیا تو کیا حرج ہو گیا۔ اور جو لوگ ہن فخلوں کو بدعت کہتے ہیں کہ ثابت نہیں ہے تو یہ متلاویں کہ محفل میلاد کی انعقاد و قیام عنہ السلام فاتحہ وغیرہ منع کہاں ہے اور جب منع نہیں ہے تو گویا شریعت ساکت ہے تو یہ اصول کا مسئلہ ہے کہ جن میں شریعت سکوت کرے وہ مباح ہے۔ اگر قبول منکرین بدعت ہے تو متلاویں کہ اس قسم کی اونچی اونچی گنبد اور میناروں والی مسجدیں بنوانا کہاں ثابت ہے۔ اور رسول اللہ صلعم نے مزید رکھانے زدہ بلاؤ وغیرہ کہاں کھائے ہیں اور خار کے پتنگ پر خوابا متراحت کہاں فرمایا ہے علی بن ابی طالب نے ان سب کا بھی ثبوت نہیں ہے تو یہ بھی بدعت کبھی جاؤگی اور ختم ہوئی تقریر محفل اور ما حاصل مولود ایسا ہر صوفی الصمد کی۔ اب میں اس مسئلہ کو نظر احقاق حق بطریق مذکورہ عالیہ علمایار محققین پر چند تنقیحات کیساتھ پیش کرتا ہوں امید کہ کافی تو صبر فرما کر جواب باصواب مستفید فرما کر عنہ اللہ ماجور ہوئے۔

### تنقیحات

اول۔ آیت موصوفہ تَسْلِيمًا کی تفسیر اس طریقہ سے غیر اقرون سے ثابت ہو یا نہیں اور انہما ربوبین سے کسی نے یہ پہلو اختیار کیا ہے یا نہیں۔ اگر اختیار نہیں کیا تو مقلد کو فحش جائز ہے یا ناجائز۔ دوم۔ مقلد کو اجتہاد کا حق حاصل ہے یا صرف اپنے امام کا قول پیش کرنے کا اس کو حق ہے۔ سوم۔ حدیث موصوفہ سے انعقاد محفل بدعت ہے یا امام

حکایت مولود شکر کا ثبوت کا عیب (فقیر احمد عبدالحمید صاحب دہلی)

## فتاویٰ

سین نمبر ۱۱۱ - میں ایک مسلمان لڑکا ہوں جو اس وقت ایف اے درجہ میں پڑھتا ہوں۔ کلچ میں بہت سے ہندو بنگالی بھی نیچے کی کلاس سے اس وقت تک ایف کے درجہ میں ہمارے ساتھ ہی پڑھتے ہیں۔ ان لوگوں سے ہلکے بوجہ محبت و سچائی بارہ چودھ بجے از حد محبت ہو گئی ہے اور ان میں سے بعض ہمارے وطنی ہیں جو ہنرمند زمین اور فہم بلکہ ہنرمند بااخلاق ہیں ہمارے مابین دوستی کا عہد و پیمانہ قرار پایا ہے بشرطاً یہ دوستی اور میل ملاپ ہندوؤں کے ساتھ کی جائے۔

سین نمبر ۱۱۸ - ایک ہندو متمول شخص جو ہماری محلہ میں رہتے ہیں بہت نیک اور بااخلاق آدمی ہیں اور بہت حسن سلوک ہر ایک شخص سے کرتے ہیں خواہ ہندو ہو یا مسلمان۔ ان سے ہلکے بوجہ دوستانہ تعلق ہے۔ یہ دوستی جائز ہے یا ناجائز ایک ملاح صاحب فرماتے ہیں کہ جو مسلمان ہندو سے دوستی اور میل ملاپ کر لیا اس کا حشر اسی کفر کے ساتھ ہوگا۔ وہ قرآن کی دو چار جگہ کی آیتوں کا حوالہ دیتے ہیں کہ بیدینوں سے دوستی مت کرو سورہ نساء آل عمران۔ مادہ۔ توبہ آج۔ قصص مجملہ وغیرہ سورتوں کا مطلب: خلاصہ اور تفسیر بیان کیجیگا۔

سین نمبر ۱۱۹ - جبکہ فی زمانہ تحریری اور تقریری قوت سے اسلام کا وہ کام کرنا ہے جو کہ اگلے بزرگ دین نے ہمارے ستلوار کے زور سے وہ کام کیا اور گورنمنٹ عالیہ نے ہمارے اس میں ہر طرح کی آزادی بخشی ہے اور اسلامیہ مشن کلکتہ وغیرہ میں اسی غرض سے قائم ہوا ہے تو وہ کس طرح حاصل ہو سکتا ہے کیونکہ ہر ایک علم کا استاد کامل محض ہر ایک جگہ مل نہیں سکتے ہیں کیونکہ دنیا میں بہت سے علم اور زبانیں ہیں جیسے اہل اسلام اور خصوصاً اہل ہندوستان بہت کم واقف ہیں

اور میں بھی تو ہر ایک جگہ مل نہیں سکتے اور علم اور زبان کا سیکھنا ضرور ہوا تو اس حالت میں مجبوراً ان غیر مسلم لوگوں میں رہنا پڑا اور علم اور زبان سیکھنا ہوا۔ اور تعلیم کامل بغیر صحبت زمانہ دل کے ہو نہیں سکتی تو ممکن ہے کہ بوجہ میل ملاپ حصہ دراز کے مسلم اور غیر مسلم میں دوستی اور محبت ہو جاوے اور عہد و پیمانہ مابین قریباؤں سے درست ہے یا ناجائز؟

سین نمبر ۱۱۶-۱۱۸-۱۱۹ - ان سب سوالوں کا جواب ایک ہی ہے جو حدیث شریف میں یوں آیا ہے۔ انما الاعمال بالنیات یعنی اس نیت پر موقوف ہیں۔ کسی شخص کے نیک اخلاق کی وجہ سے میل ملاپ رکھنا منع نہیں ہے کافر سے اس کے کفر کی وجہ سے محبت کرنا منع ہے نیک خلاق اشخاص کے ساتھ اس نیت سے میل رکھنا۔ کہ وقتاً فوقتاً ان کو اسلام کی طرف راہ نمائی کریں۔ جائز ہے۔ واللہ اعلم۔ قرآن مجید میں فرماتا ہے لا ینہا کہم اللہ عن الین کہ لیکم لیکم فی الذین ولکم فیہم جزاؤکم من دینکم ان الذین وہم ولقبسوا الیہم ان اللہ یحب المقسطن (پیش کش)

یعنی جن لوگوں نے تم سے دنیا کی وجہ سے فساد نہیں کیا اور تمکو تمھارے ملک سے انہوں نے نہیں نکالا ان کے ساتھ سلوک عروت اور انصاف کرنے سے خدا تمکو منع نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ کو منصف مزاج لوگ بھانتے ہیں۔ جن آیات میں کفار سے دوستی لگانے کی نکتہ آئی ہے ان کا مطلب یہ ہے کہ ان کے کفر کی وجہ سے دوستی نہ لگاؤ۔

اسی طرح تعلیم و تعلم کے لئے بھی تعلقات رکھنے جائز ہیں۔ کفر میں شریک ہوتا یا ان کے کفر کی کسی رسم کو پسند کرنا جائز نہیں۔

(تشریح داخل غریب فذہ) سین نمبر ۱۲۰ - زیور وغیرہ مہر مقرر کے سوا جو کہ عورت کو قبل عقد خوانی کے دیگر عقد خوانی

کی جاتی ہے۔ مثلاً زینہ ایک عورت کو ۵۰۰ روپے کا زیور دیا اور ۱۰۰ روپے مہر مقرر کر کے نکاح پڑھایا گیا۔ مگر زیور ۵۰۰ روپے کا مہر مقررہ کے باہر ۲۰۰ یا بعد مرنے زید کے وہ زیور وغیرہ مہر میں شامل کیا جائیگا یا میرث کے وارث کو ملیگا۔ اور حدیث ذیل کا کیا مطلب ہے۔

عن عمر بن شعیب عن ابیہ عن جده قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایماہ واثا نکحت علی صداق ادھیاء او عدا قبل عصمت النکاح فہو الہا وما کان بعد عصمت النکاح فہو لمن اعطیہ ولاحق ما اکرم علیہ الرجل انبتہ او اختہ۔

ابوالحسن محمد عبدالرحمن خریدار ع ۳۳۲۲ ضلع مالدارہ ڈاک خانہ گاجل موضع ناکوڑ

سین نمبر ۱۲۰ - عورت کو جو کچھ قبل نکاح یا بوقت نکاح دیا جاوے وہ عورت کا ہے ذالتیہم لاخذواھن قنطاراً (۶ پائی واخل غریب) سین نمبر ۱۲۱ - زید نے کبر سے کچھ کلمات کفریہ کہے۔ اور بجز کہہ کر یہ کلمات کفریہ ہیں ان کو پرہیز لازم ہے۔ زید نے کہا اگر کلمات کفریہ تو سب سے پہلے میں اپنی طرف منسوب کرتا ہوں زید نے صریحاً کہا کہ میں کافروں کے (ماشر ایڈیٹر) سین نمبر ۱۲۱ - جب تک وہ کلمات معلوم نہیں ہوتے نہیں دیا جاسکتا۔

سین نمبر ۱۲۲ - خالد کی عورت خالد کے ساتھ کارفاختہ کرے اور خالد اسکو ممانعت نہ کرے اور باوجود علم ہونیکے اسکو طلاق بھی نہ دے اور ایسے افعال شنیعہ کو اچھا سمجھتا ہو ایسے شخص کیواسطے کیا حکم ہے اور جو عورت ابھی تک باہر بھرتی ہو اور وہی کارفاختہ کر رہی ہو اور خالد اس کو طلاق نہ دے اور نہ اپنے ساتھ رکھتا ہو تو ایسے شخص کے واسطے کیا حکم شرعی شریف میں ہے۔ سین نمبر ۱۲۲ - بموجب حدیث شریف ایسا شخص دیوث ہے۔ اس کو جلدی توبہ کرنی چاہئے۔

الہدیٰ امیرتہ ۱۳۳۳ھ

# متفرقات

## مریضیہ کا علاج | الہدیث ۱۲ اور وی میں

حاجی وارث علی صاحب سوداگر اگر آگرہ نے جو مریضہ کا حال لکھا ہے وہ مندرجہ ذیل طریق سے عمل کریں  
 وَقَدْ فَدْنَا سَلِيمَانَ وَالْقَلْبَانَا عَلَى كُرْسِيِّ جَسَدًا  
 ثُمَّ اَنَابَ - اس آیت کو مریضہ کے کان میں ساتی  
 پڑھ کر پھونک دیں - (غلام اللہ ازہر شیار پور)

## جواب شکایت | اخبار الہدیث مورخہ ۲۶

ربیع الاول کے صلا میں شکایت عدم ارسال کتاب  
 نظر سے گزری - ابتدا جواباً عرض خدمت ہے کہ جب  
 کوئی درخواست احقر کے پاس آتی ہے تو اسی روز یا  
 دوسرے دن تعمیل کیجاتی ہے کیونکہ ایک آدمی اسی  
 کام کے واسطے مستعد رہتا ہے اور کوئی دھوکا اور  
 بد معاملگی نہیں کیجاتی - اگر کسی صاحب کی کوئی شکایت  
 ہے تو ڈاک یا آنکے پتہ تحریر کر نیکافصو رہی خصوصاً  
 جناب قطب الدین صاحب نے اپنا پتہ اخبار کے

ذریعہ یہ تحریر فرمایا ہے: قطب الدین احمد راجستھانی  
 حال مقام ضلع دینا جپور موضع بگولا ہار ہاٹ پٹی راج  
 ڈاک خانہ ایٹا ہار اور درخواست میں تحریر فرمایا  
 ہے: قطب الدین احمد فریدالہدیث ۲۸۷۷  
 ضلع دینا جپور موضع بگولا ہار ڈاک خانہ امین پور  
 تو ڈاک خانہ کے تفاوت پر کس طرح جناب کو مل سکتا  
 ہے - بلکہ بجائے ان کی بیجا شکایت کے ہمیں شکایت  
 اس بات کی ہے کہ بعض جناب تحریر فرماتے ہیں کہ وہ  
 کر کے بھیج دیوں تو از خود سر کی ٹکٹ لگا کر پکیٹ  
 دی پی ارسال کیا جاتا ہے تو عدم وصولی کے باعث  
 ناحق ہمیں سرکار کا نقصان دیتے ہیں -

(خاکسار محمد ولد مولوی حافظ قادری بخش سکھ  
 چاہ غلیل والا تحصیل پنجاب آباد ضلع ملتان)

## طبی سوال | ہماری اہلیہ عرصہ ۲ سال سے

مندرجہ ذیل مرض میں مبتلا ہے جس سے نہایت  
 پریشانی ہے - آپ لوگ نوازش فرما کر نہایت عمدہ  
 نسخہ تجویز کریں کہ خدا پاک مریض کو آپ لوگوں کی

دوا سے فائدہ بخشے اور آپ لوگوں کو جزائے خیر  
 دیوے ہر موسم میں یہاں تک کہ جاڑہ میں بھی پیاس  
 کی شدت رہتی ہے - پانی سے آسودگی نہیں ہوتی  
 دووم آنکھوں میں سے پانی نکلتا ہے اور دونوں آنکھوں کے  
 دونوں کناروں کی طرف کٹ جاتا ہے تھوڑا تھوڑا  
 جس سے از حد تکلیف ہوتی رہتی ہے اور کچھ بن  
 بھی ہوتا رہتا ہے - خاص کر گرمی میں ان کو بہت ہی  
 تکلیف ہوتی ہے - تیسرے عارضہ جربان کا بھی زور  
 ہے جس سے پتلی تھوڑھاتی ہے - عمر مریضہ  
 کی ۲۰ برس ہے اور آنکھ میں سرمہ وغیرہ بہت  
 استعمال کیا کچھ فائدہ نہوا - زیادہ تر شکایت آنکھ  
 کی ہے آنکھ سے میل نکلتی ہے بجزرت -

اور ہمارے بھائی کے ناک کے اندر پٹری روزمرہ  
 پڑجاتی ہے اور اندر کچھ بد بو بھی معلوم ہوتی ہے -  
 اس کے لئے بھی کوئی عمدہ نسخہ تحریر فرمایا جائے  
 اللہ پاک اجر عظیم دے گا اور ہم ہمیشہ شکر گزار رہینگے  
 (رافق خیر فریدالہدیث ۱۳۲۵)

## (۲ داخل غریب فنڈ)

طبی سوال | خاکسار بجار ضلع بوا سیر بھار  
 رہتا ہے ناظرین اجنا ماہدیث سے دعا کا فرحت گاد  
 اگر کوئی طبیب صاحب دوا عنایت فرمادیں تو بشرط  
 صحت یابی ایک سال کی اخبار الہدیث کی قیمت  
 غریب فنڈ میں دوں گا -

## خاکسار گل محمد ازکرنہ ضلع مظفر گڑھ (پنجاب)

جنازہ و دعائے مغفرت | میری لڑکا مستیخ احمد اللہ  
 کا انتقال ہو گیا جمع ناظرین سے عموماً وجملہ حضرات  
 علماء اہل حدیث سے خصوصاً گزارش ہے کہ مرحوم کے  
 واسطے مغفرت کی دعا کریں -

## (شیخ عبداللہ متولی مسجد الہدیث مدرسہ)

اظہار توبہ | مجھے ایک بہت بھاری غلطی لگ گئی  
 تھی کہ میں احمدی بن گیا تھا - حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
 کے بارے میں دھوکا کھا گیا تھا - آپ کو واضح ہو دے  
 کہ میں مرزائی نہیں مجھے دھوکہ لگ گیا تھا - میں  
 محمدی ہوں - آپ اللہ کے واسطے میری نیت کا  
 کراویوں میں نے خدا کی بارگاہ میں از حد توبہ کی ہے

(خاکسار بنی بخش پھول فروش وزیر آباد)  
 غریب فنڈ | از فنڈ کے فنڈ  
 کسی صاحب نے رسالہ  
 بے گناہ کا جواب

بھیجا ہے کہ اس کا جواب دیا جائے ان سائلوں کو  
 واضح ہو کہ رسالہ مذکورہ کا جواب جناب مولوی ابراہیم  
 صاحب سیالکوٹی نے دیدیا ہے جس کا نام حضرت  
 ہے قیمت ۸ (پتہ - دفتر مولوی ابراہیم صاحب لکوٹی)  
 تقریظ - ریلوے سفری سادار - یہ سادار انٹری  
 وضع کا بنایا گیا ہے جس میں بالکل آسانی سے چلے  
 بنجاتی ہے - سفٹی لمپ جسکی چینی ۴ الاٹن کی لگی ہے  
 اس کی چینی اتار کر یہ سادار رکھا جائے تو چند منٹوں  
 میں چل بنجاتی ہے - بہت نفیس قسم کی مراد آبادی ایجاد  
 ہے قیمت ۷ -

## (پنڈ - حافظ عزیز الدین محلہ ساہو - مراد آباد)

## تلاش روزگار | میں دوکانداری بساط خانہ

وغیرہ کا کام جانتا ہوں اسکے علاوہ محوری وغیرہ  
 خدمات بھی کر سکتا ہوں - کوئی صاحب مجھ سے اس  
 قسم کی خدمات لینا چاہیں تو مہربانی کر کے بندہ کو  
 یاد فرمادیں - تنخواہ خط و کتابت سے طے ہو سکتی ہے  
 (خاکسار پیر جی حسین احمد مراد آباد انجمن الہدیث)  
 تصحیح | بموجب تعمیل جناب کے حکم کے جواب  
 سوال ۹۱ تلاوت قرآن شریف کے

وقت السلام علیکم کہنا منع ہے - سنن ابو داؤد  
 باب فی القصاص کی حدیث میں آیا ہے کہ ابو سعید  
 خدری فرماتے ہیں: میں نے حضرت مہاجرین کی جماعت  
 میں بیٹھا ہوا تھا اور بعض آدمی بسبب عربانی کے  
 ایک دوسرے کے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے اور ایک قاری  
 قرآن پڑھتا تھا تو اچانک آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 آ موجود ہوئے آپ کے قیام کے بعد قاری نے سکوت  
 کی تو حضور فداہ روحی نے السلام علیکم کہا تو ان لوگوں نے  
 میں سے اس حدیث کی نکلنا ہی کہ قاری قرآن پر وقت  
 قرأت کے السلام علیکم نہ کہے کیونکہ نبی صلعم نے  
 انکو سلام نہیں کہا مگر بعد سکوت قاری کی صحت  
 توجواب سلام وقت قرأت ابا لاولی منع ہوگا -  
 (مزید ارغوانی ۳۱۰)

(۱۲۵)

مولانا صاحب بتایا ۲۷ فروری مدرسہ احمدیہ اور پھلی شہر اور الہدیث کانفرنس علیحدہ وغیرہ کے لئے امرتسر سے روانہ ہو گئے (میں نے)

## انتخاب الاخبار

جنگ کے متعلق جمل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن ۲۲ فروری سے ۲۸ فروری تک جو خبریں پہنچی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے:-

انگریزی اور فرانسیسی بیڑہ زبرکمان انگریزی نائب امیر البحر درہ دانیال پر گولہ باری کر رہا ہے۔ ایک جرمن جنگی جہاز پر نرزد لہلم نے بمباراوقیا کوں میں پانچ تجارتی جہاز - پوٹارو - ہائیلمنڈ - برے - ہیسفیر - سمٹھا غرق کر دیئے ہیں۔ ایک جرمن آبدوز کشتی نے جہاز کیمینک پر نار پیڈ و پھینک کر اس کو غرق کر دیا۔ ایک انگریزی ۲ خلاصی اور ایک گدھے والا ہلاک ہو گئے۔ ایک جرمن آبدوز کشتی نے ملک ناروے کے جہاز بیلرج پر نار پیڈ و پھینکا جس پر ناروے میں سخت اظہار ناراضگی کیا جا رہا ہے۔ ایک جرمن آبدوز کشتی نے ساحلی جہاز ڈاڈن ٹائر کو جو ۳۰۰ ٹن وزن کا تھا غرق کر دیا۔ امریکن تجارتی جہاز ایولن جو نیو یارک سے جرمنی کو آرہا تھا ایک سرنگ سے ٹکرا کر غرق ہو گیا۔ ایک مسیحی انگریزی تجارتی جہاز کلن میکناٹن بحری طوفان میں غرق ہو گیا اس میں بیس افسر اور ۲۶۰ آدمی تھے وہ بھی غرق ہو گئے۔ انگریزی سیٹھم ادکبانی کو بندرگاہ کی طرف کھینچ کر لایا جا رہا تھا کہ وہ غرق ہو گیا۔ انگریزی سیٹھم برنکسم ایک سرنگ سے ٹکرا کر سخت مضروب ہو گیا ہے۔ انگریزی سیٹھم ڈیٹفورڈ پر ایک آبدوز کشتی نے نار پیڈ و پھینکا جس سے وہ بیس منٹ میں غرق ہو گیا۔ امریکن تجارتی جہاز سیب جیسپر ۲۶ ہزار روٹی کے گٹھے تھے جرمن ساحل کے قریب غرق ہو گیا۔ ایک فرانسیسی جنگی جہاز نے ایک جرمن آبدوز کشتی پر گولہ باری کی۔

ملک ناروے کا جہاز ریگن سیلڈ جو بورڈو جا رہا تھا آبنائے دوور میں ڈبو دیا گیا۔ انگریزی ہوائی جہازوں نے پھر زبرکمان پر بم پھینکے۔ جرمن ہوائی جہازوں نے کیلے پر بم پھینکے۔ جرمن ہوائی جہازوں نے انگلستان پر بھی بم پھینکے مگر کچھ نقصان نہ ہوا۔ آسٹریوی فوجوں نے جارحانہ کارروائی کر کے روسیوں کو علاقہ بکووینیا خالی کرنے پر مجبور کر دیا۔ بکووینیا کے صوبہ پر قابض ہو کر آسٹریوی فوجیں صوبہ گلشیا میں داخل ہو گئی ہیں۔ اور انہوں نے مقام ہسٹانی سلاؤف پر قبضہ کر لیا ہے۔ مشرقی میدان جنگ جہاں روسیوں نے آسٹریوی فوجیں مضرت پیکار میں سات سو میل کے فاصلے میں ہے۔ روسیوں نے مشرقی پریشیا (علاقہ جرمن) سے پسپا ہونے کی سخت نقصان اٹھایا۔ جرمن کہتے ہیں کہ روسی دسواں عیش پوری کا پورا تباہ ہو گیا ہے۔ لیکن روسیوں کے قول کے بموجب ان کا نقصان اتنا نہیں ہوا جتنا کہ جرمن بیان کرتے ہیں۔ مغربی میدان جنگ میں متحدہ افواج آہستہ آہستہ جرمن خندقوں پر قبضہ کر رہی ہیں قدم قدم پر لڑائی ہوتی ہے۔ کہتے ہیں کہ اٹلی پندرہ روز تک میدان جنگ میں آرنیوالا ہے۔ جرمن والوں نے ریم پر پھر گولہ باری کی جس سے اس جگہ کے مشہور گرجے میں بھی ایک گولہ جا کر پھینکا۔ بلغاریہ کے وزیر جنگ نے موسم بہار میں عظیم جنگی مشق کے لئے اپنی پارلیمنٹ سے ۲۵ لاکھ پونڈ کی منظوری طلب کی ہے۔ مشرقی افریقہ میں بھی انگریزی فوجوں نے جرمن مشرقی افریقہ کے ایک مقام پر قبضہ کر لیا ہے۔ اٹلی کے باشندے جنگ کی تائید میں مظاہرے کر رہے ہیں وہ کہتے ہیں کہ فرانس - انگلستان

اور دوس سے ملکر آسٹریا پر حملہ کر دیا جائے۔ پانڈیچری کی فرانسیسی رینٹ اس جگہ کہ ہندوؤں کو والٹیر بنکر ڈانس میں جانے کی اجازت دیدی ہے وزیر فرانس نے ایک تقریر میں کہا کہ فرانس اپنے ساتھیوں کے پہلو پہلو آخری دم تک لڑے گا۔ افسوس کہ ہندوستان کو ہتھیاروں کی کمی ہے۔ مسٹر گوکھلے فوت ہو گئے جس پر صرف ہندوستان بلکہ انگلستان اور جنوبی افریقہ میں بھی اظہار افسوس کیا جا رہا ہے۔ تین سکھوں نے انارکلی لاہور میں ایک ساجنٹ پولیس کو پستول مار کر ہلاک اور ایک سب انسپکٹر کو سخت زخمی کر دیا۔ لاہور میں گوال منڈی کے پاس ایک مکان میں پولیس نے پستول اور گولی بارود پکڑا۔ بھائی پرانند ایم اے کو لاہور پولیس نے ۲۴ فروری کو گرفتار کر لیا۔ چند روز پیشتر ان کی مؤلفہ تاریخ ہند حکیم گورنمنٹ ضبط ہو چکی ہے۔ لاہور اور اسکے مضافات سے متعدد ڈاکوؤں کے گرفتار ہونے کی خبریں موصول ہو رہی ہیں۔ کلکتہ میں بھی اسی قسم کی گرفتاریاں ہو رہی ہیں اور گرفتار شدہ آدمیوں کے پاس ہی اسلحہ برآمد ہو رہے ہیں۔ افواہ ہے کہ امریکن جہاز ایولن پر جو سرنگ سے ٹکرایا تھا امریکن سیفر متعینہ برلن بھی تھا جو ہلاک ہو گیا ہے اس لئے جرمنی کے خلاف امریکہ میں سخت جوش پھیل گیا ہے۔ لاٹو کر یوڈیزر ہند نے مسٹر کرشنا کی جگہ جنگی میعاد عنقریب ختم ہونے والی ہے سردار دلجیت سنگھ کو انڈیا کونسل کا ممبر مقرر کیا ہے۔ قسطنطنیہ کا ایک مراسلہ منظر ہے کہ ترکی پارلیمنٹ نے اس قرضہ کو منظور کر لیا ہے جو حجاز ریلوے کیلئے طلب کیا گیا تھا۔ اخبار نیر ایسٹ کا نام لگا رکھا ہے کہ قسطنطنیہ اور سمرنا میں بالکل امن ہے بد امنی کی افواہیں سب غلط ہیں۔

(۱۲)

# مومیالی

۲۵  
۵۲

یہ مومیالی خون پیدا کرتی اور قوت یاہ کو بڑھاتی ہے  
ابتدائی سل۔ وق۔ دم۔ کھانسی۔ رینش اور کمزوری سینہ  
کو رفع کرتی ہے۔ جریان یا کسی اور وجہ سے جن کی مگر میں درد  
ہو۔ ان کے لئے اکیس ہے۔ دو یا چار دن میں دو موقوف ہو جاتا  
ہے۔ گرہ اور شانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو نرم اور  
پٹیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ وایع کو طاقت بخشنا اس کا محصول  
کرشمہ ہے۔ بعد جماع استعمال کرنے سے پہلی طاقت بجا آتی  
ہے۔ چونکہ مرد کو موقوف کرتی ہے۔ مرد و عورت  
بہلے۔ بچے۔ جوان کبے یکسان مفید ہے ہر موسم  
میں استعمال کی جا سکتی ہے۔ ایک چھٹانک کم رواہ نہیں ہوتی

فی چھٹانک اس سے دھپا پیرے۔ باونخت سے مع محصول ٹاک وغیرہ  
غیر مالک محصل علاوہ

## تازہ شہادت

جناب سردی حکیم احمد صاحب پان سو پچھتیس ایک چھٹانک مومیالی بنام ویتہ  
ذیل بہت جلد روانہ فرمادیں۔ درتھی آئی مومیالی ازہ و مفید ہے (۵ جنوری ۱۹۰۷ء)  
جناب عبدالقادر صاحب اگر بوضع کیلئے رقم فرمائیں۔ جسے جو چھٹانک مومیالی  
اس میں منگایا۔ کے نام۔ دوزخ بہت قائمہ حال کیا۔ اب دو چھٹانک ہمارے  
دست نکل جیں۔ ماکشیل۔ ۱۹۰۷ء کے نام آجیں (۱۰ جنوری ۱۹۰۷ء)  
پندرہ کا۔ ہر دو یا سردی میں اس کی کسرہ کلہ امرتہ

ہر مسلمان مرد و عورت۔ لڑکے۔ لڑکی کو اس کا پڑھنا سننا نہایت  
ضروری ہے

قال الله۔ اس رسالہ میں جملہ احکام قرآنیہ کا لب لباب نہایت وضاحت سے  
دیا گیا ہے۔ ایک طے عنایت قرآنیہ اور دوسری لذت انکا نہایت سلیس اردو ترجمہ  
حقوق اللہ حقوق اللیلا۔ روزانہ کا دوبارہ دنیاوی۔ اور طرز معاشرت کا بیان  
قال الرسول۔ احادیث صحیحہ نبویہ علیہ اجمعین و السلام کا نہایت مفردی و مفید  
اور کا لب لباب۔ ایک طرف اہل عبادت اور دوسری طرف اردو ترجمہ  
اسلام کے عقائد۔ سوال و جواب کے طور پر عقائد اسلام کا ذکر  
اسلام کی خوبیاں۔ کلمہ۔ نماز۔ روزہ۔ حج۔ نکوح کی خوبیاں اور فوائد۔  
اسلام کی صداقت۔ اسلام کی صداقت کا ثبوت عقلیہ و نقلیہ سے۔ مخالفین  
اسلام کو خاموش کر دینے والا رسالہ

ولی کی پہچان۔ جھوٹے ولی اور اولیاء کا فرق  
تحریم الخمر و المراء و المواط و الممازف۔ و الخمر جس میں زنا۔ شراب  
راگ۔ اور عشق کے متعلق بیان ہے  
محمد کی بدعتیں۔ محمد کی بدعتوں کا عقلی و نقلی دلائل سے رد۔ اخیر میں  
علاء کرام کا فتوہ ہے

صلاح المؤمنین۔ انسان کی میدانوں کا مقصد۔ اور اس کے فرائض۔ کامیابی  
کا راستہ۔ خدا کو راضی کرنے کی تدبیر و تجربہ کا بیان

اسلام کے حقائق۔ علوم و دینیہ تفسیر۔ حدیث۔ فقہ۔ تصوف پر متاثرہ امر  
صلاح النفوس۔ اخذ جبہ اللہ۔ قلب سلیم۔ استقامت پر دلچسپی بحث  
اسلام کے فوائد۔ منہیات اسلام کا مفصل بیان  
اسلام کی حمایت۔ صلاح قوم کس طرح کرنی چاہئے

گلدستہ۔ خواتم۔ انسان کے لئے کون کون سے مشغل مفید اور کون کون سے  
مضر ہیں۔ مسلمانوں کی قوم کا دوسری قوموں سے موازنہ

اسلام کا آرائع۔ نام ہی سے ظاہر ہے  
تعالیم لہجہ۔ حج کے تمام ارکان کا بیان  
تعلیم الصیام۔ روزہ کے متعلق جملہ احکام کا بیان  
تعلیم الزکوٰۃ۔ زکوٰۃ کے جملہ مسائل کا بیان  
اصطلاح لہجہ۔ اہل میں انسان کی گفتار۔ رفتار۔ عادات و اطوار  
دیگر کی اصلاح کے طریقے درج ہیں

اصلاح العیال۔ ترغیبات شیطانیہ و رسومات یومیہ و شرعیہ مثلاً  
قیرپستی۔ بے حیائی و بیبرہ کی تردید  
صلح کا پستہ

منشی مولانا بخش شہید امرتسر ڈی پب کھپکھپال

اسلام اور علم اور فرائض۔ اسلام کی صداقت و عظمت پر پوری بین و علموں  
فاضل اور موقول کی آراء کا مجموعہ

بہت بڑے بڑے علماء نے اس کتاب کو لکھا ہے۔ اس کی وضاحت اور تفسیر کے لئے اس کتاب نے بہت سے علماء کو متاثر کیا ہے۔ اس کتاب کی اشاعت کے لئے بہت سے علماء نے اپنی زندگی وقف کر دی ہے۔ اس کتاب کی اشاعت کے لئے بہت سے علماء نے اپنی زندگی وقف کر دی ہے۔ اس کتاب کی اشاعت کے لئے بہت سے علماء نے اپنی زندگی وقف کر دی ہے۔

